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LA EDUCACIÓN TECNOLÓGICA

II - COMPETENCIAS
La creación de este espacio curricular en la E.G.B. ha respondido al propósito de formar alumnos y alumnas como:

· Usuarios y/o consumidores críticos y responsables y

· Productores o generadores creativos de soluciones tecnológicas.

Al respecto, la UNESCO expresa que se espera  que los niños: 

· “comprendan el impacto de la Tecnología en la sociedad y en el ambiente,

· aprecien y busquen  la calidad en lo que producen y consumen,

· se esfuercen en poner la Tecnología  al servicio del mejoramiento de la calidad de vida de la humanidad en el marco de una cultura de paz, comprensión y cooperación internacional, 

· desarrollen su creatividad y su espíritu crítico en la solución de problemas personales y sociales,

· interactúen de manera natural, consciente, crítica y creativa en una sociedad con una fuerte influencia de la tecnología.”  (citado en el Fascículo 42, pág.6 )
Para lograrlo, es imprescindible el conocimiento de los primeros códigos de la Tecnología, lo que se ha dado en llamar alfabetización tecnológica, y  la apropiación de estrategias que permitan el abordaje del mundo artificial.

Todo esto lleva a  que se hable de las competencias a desarrollar con la incorporación de la Tecnología en la Escuela.  A fin de definir esas competencias y considerar y analizar sus componentes se tiene que acordar lo que un usuario inteligente, consumidor crítico  y/o  productor creativo - como miembro (ya sea  personas u organizaciones) de una comunidad, que puede llegar a cumplir diferentes  roles  sociales - debe saber, en un sentido amplio, para entender el mundo artificial; para tomar decisiones en función de un contexto socio cultural; para justificar sus opciones  sobre la base de conocimientos adecuados que faciliten dilucidar qué tecnología aplicar, bajo qué condiciones y costos (social, económico, ambiental, etc.); para discernir acerca de cómo puede ejercerse el control en su aplicación   y  para adoptar una perspectiva ética coherente con ese contexto, con una realidad cambiante y con los conceptos de calidad de vida y desarrollo sostenible.
COMPETENCIAS GENERALES

Comprender los procesos de cambio tecnológico y su lógica en el marco de los cambios sociales, culturales, económicos  y técnicos de una sociedad.

Conocer y apreciar  los productos y  los  grandes desarrollos tecnológicos a partir del análisis   y comparación  de los mismos, teniendo en cuenta el  contexto,  las razones  de su   surgimiento; los factores  que influyeron en el diseño  y los alcances y efectos de las nuevas tecnologías en la naturaleza, en la sociedad y en las tecnologías  existentes.

Resolver problemas tecnológicos sencillos con creatividad  y autonomía  aplicando los conocimientos tecnológicos adquiridos.

Evaluar  soluciones tecnológicas - bienes, procesos o servicios – en  función de los deseos o demandas de un grupo social, discutiendo su factibilidad,  cuantificando sus riesgos, investigando sus inconvenientes  y sugiriendo soluciones alternativas.

Reconocer y respetar las normativas referidas a la seguridad personal y colectiva, en particular en el trabajo; a la protección ambiental y a la protección del consumidor contribuyendo con su reflexión a la actuación reguladora, para la existencia de un ambiente saludable, un desarrollo sustentable y una mejor calidad de vida.

Resolver problemas que  surgen de una necesidad  o deseo  de un grupo humano, en un determinado contexto aplicando técnicas de creatividad, utilizando los procedimientos tecnológicos e integrando  los contenidos desarrollados en otras disciplinas y en el propio espacio curricular.

COMPETENCIAS

1-NIVEL INICIAL

Identificar situaciones problemas que afectan su vida cotidiana, en el hogar y en la escuela, a partir de la observación de  actividades relacionados con el uso, consumo  y producción de bienes, procesos o servicios.

Identificar pasos de  un proceso de fabricación, materiales y herramientas utilizados y el producto resultante   a  través de  la observación  de prácticas cotidianas realizadas en el hogar y en la escuela.

Conocer las posibilidades constructivas y operativas de materiales, elementos prefabricados y herramientas de uso escolar que no presenten peligrosidad a  través de la exploración y manipulación de los mismos.

Idear  y comunicar las soluciones al problema planteado (objetos tangibles) utilizando distintos lenguajes.

Resolver problemas que  surgen de necesidades  o deseos de un grupo humano de su  entorno  familiar o áulico  utilizando formas simplificadas del  método de proyectos;  aplicando e integrando  saberes adquiridos en su  práctica como  usuario y / o consumidor de productos tecnológicos y los  desarrollados en otras áreas, para que los alumnos logren una respuesta tecnológica coherente con el problema planteado. 

COMPETENCIAS

2-E.G.B.

2.1-PRIMER CICLO

Identificar situaciones problemáticas de la vida diaria  que  pueden ser corregidas o superadas con la aplicación de  propuestas  tecnológicas  simples partiendo de la observación de actividades   relacionadas con el  consumo y la producción tecnológica en el hogar, la escuela y el barrio. 

Reconocer  productos tecnológicos de su entorno, identificando las ramas de la tecnología que intervienen en su producción;  las necesidades o demandas sociales a las que responden y los efectos en el ambiente y en la vida cotidiana que ocasionan.
Reconocer pasos de un proceso productivo, insumos, equipos, operaciones  y productos resultante  a través de la observación  y comparación  de actividades productivas en el hogar y el barrio. 

Resolver problemas que  surgen de una necesidad, un deseo, una demanda  o una oportunidad de un grupo humano, en su entorno utilizando formas simplificadas de los procedimientos tecnológicos (análisis de productos - método de proyecto) aplicando e integrando  los contenidos desarrollados en otras disciplinas y en el propio espacio curricular y su propia experiencia como  usuario y consumidor de tecnología para lograr una respuesta tecnológica coherente con el problema planteado y con la postura ética que se sustenta. 

COMPETENCIAS

2.2-SEGUNDO CICLO

Reconocer necesidades,  demandas y oportunidades a nivel de la comunidad escolar, del barrio y de la  región a través de la observación y comparación de actividades relacionadas con el  uso,  distribución y  producción de tecnología; del la elaboración y del análisis de encuestas e informes técnicos y bibliográficos.

Reconocer  y analizar productos tecnológicos pertenecientes a diferentes épocas, ámbitos, culturas, identificando las ramas de la tecnología que intervienen en su producción,  las necesidades o demandas sociales a las que responden y los efectos en el ambiente y en la vida cotidiana que ocasionan.

Crear y diseñar productos tecnológicos específicos que se adapten a las especificaciones planteadas atendiendo a su funcionalidad y ergonomía y comunicando la idea a través del uso de lenguajes verbales y gráficos.

Lograr el conocimiento de los materiales, sus propiedades, sus formas de clasificación y selección que les permita evaluarlos y seleccionarlos para su utilización con propósitos específicos. 

Utilizar materiales, herramientas y aplicar procesos técnicos de trabajo de modo seguro y eficaz, respetando las normas que atienden a la seguridad e higiene en el trabajo.

Situar la producción de productos tecnológicos o sistemas técnicos en un contexto histórico y social de  producción, utilización o consumo.
Describir y analizar sistemas técnicos presentes en la actividad cotidiana, de manera de distinguir y enumerar sus principales elementos y comprender su sistema de funcionamiento.

Reconocer la necesidad de normas de seguridad e higiene para evitar o controlar los riesgos que pueden ocasionar la aplicación de una tecnologías o la utilización de un determinado producto tecnológico.

Resolver problemas que surgen de una necesidad, deseo, demanda u oportunidad de un grupo humano o de una organización, en un  contexto regional  aplicando técnicas de creatividad, utilizando los procedimientos tecnológicos (análisis de productos- método de proyecto) e integrando los contenidos desarrollados en otras disciplinas y en el propio espacio curricular para lograr una respuesta tecnológica coherente con  la necesidad detectada, con los criterios técnicos establecidos y con la postura ética que se sustenta.

COMPETENCIAS

3.3-TERCER CICLO

Reconocer las características tecnológicas  de los diversos recursos materiales, la posibilidades de operación de herramientas, máquinas instrumentos de medición, control  y regulación propios de un sistema tecnológico. 

Predisponerse a estudiar  algunos dispositivos técnicos- científicos  que están en la base del desarrollo tecnológico actual.

Seleccionar  o negociar productos o servicios desde la  perspectiva  que considere de las prácticas sociales  respetadoras de un ambiente equilibrado, saludable y con futuro.

Seleccionar los  sistemas técnicos a utilizar teniendo en cuenta su adecuación a  los contextos de producción, utilización o aplicación. 

Seleccionar los productos o servicios que más se ajustan a sus necesidades personales  o a las de su grupo diferenciando los atributos reales de los mismos de la imagen que sugiere o impone la publicidad. 

Planificar y establecer secuencias de procesos de construcción, producción, y servicios junto con la organización de las tareas derivadas del trabajo individual y colectivo y comunicar las ideas a través de lenguajes verbales, gráficos y formas de representación tridimensionales.

Analizar y valorar críticamente el impacto del desarrollo tecnológico en la evolución social  y técnica del trabajo.
Resolver problemas que  surgen de una  necesidad, deseo, demanda, oportunidad  de un grupo humano o de una organización, identificando el contexto, aplicando técnicas de creatividad, utilizando los procedimientos tecnológicos (análisis de productos- método de proyecto) e integrando  los contenidos desarrollados en otras disciplinas y en el propio espacio curricular, que sea coherente con los análisis de la necesidad detectada, con las especificaciones técnicas acordadas y con la postura ética adoptada.
