1
1
Dora Rovello


PROCEDIMIENTOS GENERALES DE LA TECNOLOGÍA

La tecnología “nace de necesidades, responde a demandas e implica el planteo y la solución de problemas concretos ya sea de personas, empresas, instituciones, o del conjunto de la sociedad.” (C.B.C., 181)
Los  puntos de referencia del hacer tecnológico son las soluciones (productos tecnológicos) y los problemas (demandas sociales); por lo tanto, se plantea  el acceso al mundo tecnológico desde la demanda o desde los productos (bienes, procesos o servicios). Estas dos posibilidades son las que se concretan con los dos procedimientos de la tecnología: el análisis de productos y el proyecto tecnológico.
· Con el análisis de productos se intenta, a partir del análisis sistemático de un producto tecnológico, determinar la  demanda (necesidad, deseos) que intentó satisfacer, la estructura sociocultural que enmarcó su nacimiento, posibilidades y limitaciones que imponía  el contexto (cultural, técnico, etc). 

· En el caso del  proyecto tecnológico, “se parte del marco referencial que determina la necesidad, la demanda o la oportunidad y, siguiendo el método de proyectos, se arriba al producto tecnológico con el propósito de satisfacer esa demanda, se evalúa su adecuación a los objetivos propuestos y su correspondiente impacto sobre el medio social, natural y tecnológico.”(C.B.C. pág. 200) 

Estos recorridos están estrechamente relacionados con los dos objetivos fundamentales de la educación tecnológica: formar consumidores críticos y productores creativos de tecnología. 

PROYECTO TECNOLÓGICO

En los C.B.C. (pág. 199) se  describe este procedimiento “como una forma de integración de conocimientos correspondientes a distintas disciplinas” y se señalan como rasgos positivos los  siguientes: 

*“Existe en todas las ramas de la tecnología así como en otras profesiones, aunque con algunas variaciones”.

*“Tiene núcleos conceptuales, etapas procedimientos y herramientas propios.”

 *“Es ejemplificable y practicable desde temprana edad y es un vehículo instrumental para presentar la problemática de la tecnología en la realidad: áreas de demanda, áreas del conocimiento.” (C.B.C. pág.  202)

Se busca que, a través de este método, los alumnos gestionen y desarrollen “proyectos tecnológicos de mediana complejidad que respondan a las diferentes áreas, reconociendo, seleccionado y utilizando información y tecnologías convenientes y evaluando las consecuencias deseadas y no deseadas que la implementación de los mismos pueda ocasionar”. (C.B.C. pág.  204)

ETAPAS DEL MÉTODO DE PROYECTOS:

Para desarrollar el Proyecto Tecnológico en el ámbito de la escuela, los documentos curriculares  proponen las siguientes etapas:

*Identificación de oportunidades.

*Diseño.

*Organización y gestión.

*Planificación y ejecución.

*Evaluación y perfeccionamiento.

En los C.B.C. se afirma  que estas  etapas del método de proyectos “ son una abstracción, y que, para poder captarlas, el proyecto debe ser llevado a cabo”. El conjunto, representa una visión muy amplia y en el ámbito escolar alguna de  las etapas puede que  sólo se esboce. Por eso, en los C.B.C.,  se recomienda que los proyectos tengan “un grado de dificultad creciente con la evolución de los ciclos”. Y se sugiere comenzar con proyectos muy simples en el Primer Ciclo, “los que, si bien conviene llamarlos proyectos desde el inicio, carecerán de algunas de las exigencias  que no  están al alcance del alumno y alumna y que confundirían el aprendizaje.”(C.B.C. pág. 202)

IDENTIFICACIÓN DE OPORTUNIDADES:

“Se trata de identificar y formular el problema cuya solución consistirá el proyecto tecnológico. ¿Tiene el problema detectado un interés más general?  Si se alcanzara una solución adecuada, ¿podría ofrecerse esta solución a otras personas que tengan el mismo problema? ¿a cuántos?”

La tecnología surge como respuesta a las necesidades y deseos de la sociedad, a la demanda de un grupo social, de la empresa o del gobierno y también como  una oportunidad para hacer o innovar en tecnología que se detecta en el medio. Por este motivo  en esta etapa se pretende individualizar la situación problema, conocerla en profundidad y en todos sus aspectos para precisar los objetivos que se  quieren alcanzar (soluciones). Por lo tanto se hace necesario reconocer fuentes de  información, aprender a seleccionarla  de acuerdo con las exigencias del problema planteado. También conocer qué soluciones ha dado el hombre a un mismo problema o a problemas similares en  otros contextos, es decir cuál es el estado de avance o desarrollo de una tecnología a fin de innovar. 

Para llevar a cabo esta etapa pueden sugerirse las siguientes instancias: 

* Identificación de la necesidad, demanda u oportunidad. 

Es posible que en este momento surjan alternativas de solución, pero conviene dejarlas en suspenso hasta que se conozca, con más profundidad,  la problemática. Aunque se puede acordar en este momento si el  tipo de  solución será imaginativa, económica, aproximada, provisoria. También, si la respuesta tecnológica va a ser un bien, un proceso o un servicio.

* Definición del problema: 

Se  trata de definirlo en su conjunto y  lo más ampliamente posible. Para ello se debe indentificar la situación – problema determinando las causas que la provocan, a quiénes afecta, quiénes pueden dar una  solución, cuándo, cómo y dónde se manifiesta, dado que es fundamental no perder de vista el contexto. 

* Descomposición del problema en sus partes, elementos o aspectos más significativos. 

Estos aspectos pueden ser técnicos, científicos, tecnológicos, económicos, culturales. Pueden referirse aspectos  formales, funcionales, ergonómicos, estructurales, al funcionamiento  o a las posibilidades de los materiales. 

* Búsqueda de información en general y sobre los aspectos más significativos a través de: 

-Consultas bibliográficas sobre los distintos aspectos señalados: 

-Consulta a especialistas.

-Búsqueda de antecedentes.

-Búsqueda de información sobre los deseos y expectativas del consumidor. 

-Visitas guiadas a fábricas, museos, empresas, organismos públicos y privados.  

*Análisis de los datos recabados. 

No olvidar que el análisis de la información es el paso previo a la toma de decisiones. Pueden utilizarse gráficas estadísticas para sistematizar la información.

* Planteo de los requerimientos y condicionantes

Estamos en condiciones de plantear los requerimientos y condicionantes de diseño (listado de características que deberá tener el producto tecnológico: bien, proceso, servicio) que dé respuesta al problema planteado. Estas condicionantes de diseño serán el referente para seleccionar y evaluar las alternativas de solución que se propongan. 

El docente puede redactar una consigna de trabajo en la que estén señaladas las condicionantes de diseño. Esta situación es frecuente, en particular, cuando se parte de una demanda. También puede ser recomendable cuando se trabaja con alumnos del Nivel Inicial y del Primer Ciclo. Se reduciría, así  el tiempo y la profundidad en el abordaje de algunos aspectos. Pero, de alguna forma, se debe plantear en la consigna la necesidad, el problema que genera, el contexto en el que surge. La búsqueda de información, en este caso, se hace a partir de los aspectos que se señalen en la consigna. 

Se aconseja  llevar un registro escrito tanto de la información obtenida como de lo que se haya acordado. Puede utilizarse el rotafolio, un cuaderno de uso grupal, una biblioteca de aula.  

Pueden utilizarse gráficas estadísticas para sistematizar la información. Diagramas de flujo cuando se observan procesos. Bocetos, croquis, perspectivas a mano alzada cuando se trata de objetos; diagramas de bloque cuando se quiere estudiar el funcionamiento de alguna máquina. 

La elección del lenguaje depende  del nivel o ciclo que cursen  los alumnos. También es conveniente aceptar, como formas de comunicar las ideas, explicaciones orales o gestuales en Nivel Inicial y en los primeros años del Primer Ciclo. 

DISEÑO

.

“El diseño, consiste en plantear creativamente la forma de realizar lo que se haya vislumbrado como solución al problema propuesto. Esta etapa puede comenzar aún antes de que se haya completado la anterior. En efecto, para decidir entre varias soluciones alternativas puede ser necesario tener un comienzo de diseño de cada una de las propuestas, para mejor evaluar sus ventajas y dificultades. Los métodos usados son: croquis o planos, cálculos de costos más detallados que los anteriores, planes de acción detallados, definición de materiales a usar, etc.” (C.B.C)

Podemos desglosar la etapa de diseño en las siguientes instancias: 

*Generación de ideas: Alternativas de solución
Se sugiere utilizar técnicas de creatividad, dado que se busca generar muchas ideas. En la industria se dice que de 10.000 ideas, 1.000 pueden ser innovaciones, 100 se llegan a patentar, 10 se convierten en prototipos,  y sólo  1 llega al mercado. 

En esta etapa es fundamental, para comunicar las ideas (e incluso como método de diseño), el uso del lenguaje gráfico: bocetos, croquis, dibujo a mano alzada y de modelos tridimensionales (maquetas, modelado en arcilla o plastilina, montaje de elementos modulares) 

* Selección de la alternativa más conveniente
Antes de tomar una decisión, se deben acordar criterios de selección, y su importancia relativa a partir de los requerimientos y condicionantes que se han planteado en la etapa anterior. Los alumnos pueden intentar: 

  -Predecir el funcionamiento de las distintas alternativas de solución

  -Comparar las alternativas sobre la base de los funcionamientos previstos. 

  -Tomar la decisión. 

* Determinación de los materiales y en función de los mismos las técnicas y  herramientas e  instrumentos a utilizar. Especificaciones técnicas
Se  trata  de seleccionar los  materiales más convenientes y disponibles para trabajar,  que exijan menos costo, que se adapten mejor al entorno sociocultural y que respeten el ambiente. Para ello, es conveniente experimentar con materiales, técnicas, instrumentos y herramientas. Es factible que sea necesario buscar información nuevamente, pero acotada a la propuesta elegida. 

* Pruebas y modelos demostrativos 

Es interesante hacer ensayos, sobre todo cuando se trata de temas estructurales o del funcionamiento de un mecanismo.

*Presentación de la solución
A esta altura, la propuesta de solución debe estar totalmente definida, pero sólo “materializada en el papel”. Para presentarla se suelen utilizarse distintos sistemas de representación. Pueden utilizarse modelos, esquemas, gráficos, diagramas, maquetas. En casos de planearse la ejecución del prototipo de un artefacto, es conveniente utilizar el  dibujo técnico. La comunicación, en esta etapa, va dirigida a los posibles fabricantes o financistas de la propuesta. 

*Verificación 

Se hacen los primeros ajustes. Se estudian los riesgos ambientales que pueden ocasionar y los efectos positivos y negativos, en el ambiente, la sociedad y la tecnología. Se consultan las normas en vigencia (ISO, IRAM) y se concretan otras consultas a los posibles usuarios.

Puede trabajarse de manera de estandarizar el producto y/ modularizar los elementos. También  establecer el modo de producción -artesanal, industrial- e  indicar si  la fabricación es en serie, con procesos computarizados, etc. 

ORGANIZACIÓN Y GESTIÓN.

“La fase de organización y gestión, que tiene como propósito la organización del grupo humano para la planificación y ejecución del proyecto; establecer el sistema administrativo y organizar y sistematizar los contactos de la organización con proveedores de insumos (bienes o servicios) y con los potenciales clientes o beneficiarios del proyecto. Tal como se señaló para el diseño, estos aspectos deben tenerse en cuenta desde la identificación de oportunidades ya que puede formar parte de esta primera fase un estudio de mercado.” (C.B.C pág. 203)

En esta etapa se distribuyen roles, tareas, tiempos, y se plantea cómo administrar los materiales y  los recursos. Los alumnos tienen que tener totalmente definido cómo va a ser el producto tecnológico, quiénes son los posibles destinatarios, quiénes tendrán a cargo la ejecución, quiénes financiarían y cómo se financiaría el emprendimiento y la forma de comercializarlo. Puede ser interesante  plantearse la posibilidad de que se organicen como empresa (PYME). 

Las instancias  de trabajo están relacionadas con: 

* La organización de los equipos de trabajo.

Implica como mínimo la distribución de roles y tareas.  En los cursos superiores se puede buscar información sobre tecnologías gestionales (grupo de tareas, calidad total, just an time) 

También se puede proponer: 

*La presupuestación. Esto requiere que previamente los alumnos estén en condiciones de realizar cómputos métricos. 

*La comercialización, ventas y publicidad del producto tecnológico. 

La comunicación de las ideas en esta etapa apunta a reflejar la organización de la empresa (organigramas) y a dar a conocer el producto a posibles financistas y/o  usuarios. Las formas utilizadas pueden ser afiches, trípticos o las que determine el medio (TV, radio etc.). Puede incluirse, si resulta  conveniente, un manual del usuario con el fin de  permitir que éste maneje y utilice el producto con un máximo de eficacia y un mínimo de riesgos. También puede preverse el diseño de etiquetas.

PLANIFICACIÓN Y EJECUCIÓN.

“Durante la fase de planificación y ejecución, se construye el producto diseñado o se lleva acabo la operación programada, de acuerdo con los planos de construcción o parámetros de diseño establecidos o  con los planes de acción programados. Durante la ejecución, se llevan registros de las acciones emprendidas, de las correcciones y modificaciones introducidas al diseño, la organización, etc. A continuación, se pone en funcionamiento y se registra su desempeño. Si se trata de un aparato, se lo hace funcionar en condiciones normales de operación y se levantan actas sobre los resultados obtenidos, así como de todas las anomalías y diferencias observadas, y de las medidas introducidas para corregirlas.” (C.B.C pág. 203
En la realidad, luego de la evaluación en el  papel, el producto debe ejecutarse. Si es un objeto, se fabrica un modelo a escala o el prototipo y si se trata de un producto de tecnologías gestionales, un servicio o un proceso de fabricación se pone en práctica a nivel experimental en el sistema. 

En esta etapa fundamentalmente se presentan dos instancias, las referidas a la planificación y control  de tiempos y costos (inversiones y recupero) y la de ejecución o fabricación propiamente dicha, donde es posible además plantear formas de control de calidad y fundamental, conocer y aplicar las normas de seguridad e higiene en el trabajo.  

Las gráficas más utilizadas para planificar son las propuestas por  Gantt (barras) y el C.P.M  (métodos de camino crítico) o el PERT.  

EVALUACIÓN Y PERFECCIONAMIENTO

“En la evaluación y el perfeccionamiento, los resultados de cada fase son examinados críticamente y comparados con los propósitos del proyecto explicitados en las fases iniciales. Esta comparación incluye los resultados propiamente técnicos: ¿cumplió el proyecto con las expectativas originalmente planteadas?, ¿bajo  qué condiciones deja de funcionar? También incluye la evaluación  económica: ¿cuánto costó hacerlo?, ¿salió como se había previsto? ¿con  qué materiales, herramientas y diseño habría que hacerlo la próxima vez, para que los resultados sean  mejores?  Con estos nuevos datos, ¿podría encararse la fabricación masiva como fuente de ingresos para la clase o el colegio? ¿cuáles  fueron las consecuencias no  deseadas de la realización del proyecto? ¿causó algún daño al ambiente? ¿se puede  reparar?.” (C.B.C, pág. 203)
Se trata de evaluar no sólo el producto final sino de cada una de las etapas del proceso; de hacer los ajustes correspondientes; mejorar el producto, optimizar los aspectos organizacionales. Al rever críticamente los resultados de cada fase se puede mejorar el diseño primitivo o  el proceso de  ejecución del mismo. Se trata de un proceso de retroalimentación mediante el cual podemos comprobar si dicho producto se ajusta a las necesidades que le dieron origen o si en cambio debe todavía corregirse.

Esta etapa puede expresarse en forma oral o escrita. También se puede hacer a modo de paneles, exposiciones, ferias,  muestras frente a la comunidad educativa. 

El alumno puede presentar un informe final en se presente una descripción de los pasos seguidos para la obtención del producto o propuestas,  en las que se haya  tenido en cuenta los conceptos de desarrollo sustentable y calidad de vida o reflexiones sobre aspectos éticos,  como las que se sugieren a continuación:

*Propuesta para mejorar y/o perfeccionar el producto o el proceso de fabricación. 

*Propuestas para prever, controlar o remediar una posible contaminación ambiental

*Sugerencias para desarrollos  futuros.

Nota:

Ver gráfico N° 4

¿CÓMO OBTENER INFORMACIÓN?

Algunos autores suelen decir que los conocimientos sobre tecnología se encuentran  en los libros, en las personas y en las cosas (productos tecnológicos), es decir mediante:

*Consulta de fuentes bibliográficas:
-Libros. Si necesita  información científica.

-Manuales. Si necesita  información sobre técnicas y procesos. 

-Revistas. Si quiere estar al tanto de  los últimos los avances científicos y tecnológicos.

-Base de datos. Internet

-Patentes

*Entrevistas a los especialistas: profesionales, técnicos,  idóneos, organismos públicos y/o privados, proveedores, comerciantes (facilitan folletería técnica, catálogos) Nos pueden facilitar una información más específica de índole técnica. 

* Visita empresas, fábricas, museos: 

-Las dos primeras, si se trata de observar de procesos o aspectos organizacionales. La última, si se plantea la necesidad de estudiar productos tecnológicos obsoletos o pertenecientes a otras culturas. 

*Realización de consultas  en entidades y reparticiones públicas o privadas. 

-Si el interés se centra en servicios públicos, provisión, distribución y comercialización de energía, protección de recursos naturales y legislación sobre esos temas. También proyectos regionales  que pueden tener relación con la propuesta de aula. 

*Análisis de productos tecnológicos (antecedentes) que den o hayan dado respuesta a la problemática planteada, a problemas similares o a los aspectos considerados significativos. 

Nos permiten ver un panorama más amplio sobre el tema que deseamos abordar y nos informamos así de las últimas novedades al respecto, para no volver a inventar la rueda.
*Para conocer los deseos  del consumidor: 

-Entrevista a informantes claves. 

-Encuestas a posibles consumidores o usuarios. 

*Y para conocer sus  derechos:

-Organismos públicos y privados de defensa y protección al consumidor. 

-Ley de Defensa del consumidor. 

ANÁLISIS DE PRODUCTOS

Los C.B.C. (pág. 200) presentan este procedimiento como  una forma de “aproximación al componente tecnológico del mundo” que se convierte en  “una fuente de conocimientos que entran en juego en el diseño y uso de nuevos objetos”. Por lo tanto “tiene especial relevancia en el logro de competencias vinculadas con el consumo y el uso inteligente de productos tecnológicos y la adopción de tecnologías convenientes, considerando una pluralidad de factores y superando, en consecuencia el pragmatismo”.  

El recorrido implica partir de un producto tecnológico para determinar “el marco referencial que enmarcó su creación, la necesidad que se propuso satisfacer, los condicionamientos y posibilidades tecnológicas que influyeron en su diseño, su desarrollo histórico y el impacto que determinó en los distintos órdenes del mundo social, natural, artificial, simbólico, etc. a los fines de seleccionarlos como tecnologías convenientes para propósitos específicos.”(C.B.C. pág. 204)

En este procedimiento, que va de lo intuitivo y perceptual a lo conceptual, se consideran  diversos aspectos. Estos  aspectos surgen  de los interrogantes que se plantea un usuario o consumidor crítico antes de tomar una decisión que implique adquirir, adoptar,  usar un  determinado  producto tecnológico. En los C.B.C. se mencionan los siguientes:  

· Análisis morfológico,

· Análisis estructural,

· Análisis de la función y funcionamiento,

· Análisis estructural funcional

· Análisis tecnológico

· Análisis económico

· Análisis comparativo

· Análisis relacional

· para llegar a la reconstrucción del surgimiento y la evolución histórica del producto. 

El orden en el que se presentan los distintos análisis es el que  figura en los documentos curriculares, pero no implica, necesariamente, que el  recorrido tenga que ser lineal, ya que con frecuencia surge la necesidad de rever o  profundizar aspectos abordados. Esto determina que el Análisis de Productos se entienda como un proceso recursivo.  

Los seis primeros análisis atañen al objeto en sí. Con los tres últimos, se busca  encontrar las interrelaciones  entre el objeto y  contexto social, cultural, económico y tecnológico en el que fue concebido. Pero, cuando está en juego tomar una decisión, además de considerar el contexto de producción, se debe considerar el contexto de uso y la interrelación entre éste y la tecnología  que se quiere implantar.

A veces, en vez de hablar de análisis se utiliza la expresión ‘lectura’ de productos. Esto se puede plantear cuando se trabaja con objetos tangibles ya  que desde una perspectiva semiótica los objetos se entienden como  un sistema de signos. Responden a una función, pero también son portadores de significados. Leer  un objeto resulta, así, un acto de interpretación.
Para llevar a cabo estos análisis, conviene  llevar un registro de todos los datos. Pueden utilizarse distintos lenguajes -gestual, verbal, gráfico – y considerar todos los sistemas de representación, de acuerdo con el desarrollo alcanzado  por los alumnos. El material gráfico puede consistir, en el Primer Ciclo, en bocetos, croquis, perspectivas a mano alzada, maquetas,  en los que se intente respetar formas y proporciones. En el Segundo Ciclo, el dibujo a escala en el que estén  debidamente acotadas las dimensiones, modelos esquemáticos  y algunas gráficas  estadísticas.   Durante el Tercer Ciclo se puede acceder a la normativa referida a los sistemas de representación más usados, gráficas  estadísticas, diagramas de bloque  o de flujo  y al dibujo técnico. 

ANÁLISIS MORFOLÓGICO: 

“Es un procedimiento centrado en la forma del producto tecnológico. Si bien supone la utilización de los sentidos, es, no obstante una actividad de tipo intelectual, ya que implica un recorte de la realidad, de algún modo arbitrario, mediante la selección de ciertas características juzgadas como relevantes”(C.B.C. pág. 200)

La  percepción de la forma,  fenómeno  complejo y sujeto a condicionantes físicas, psicológicas  y culturales se  da en primera instancia y de manera intuitiva. Pero  luego, se debe realizar el análisis de la forma a través de la observación del producto desde diferentes puntos de vista y  buscar  analogías con otras formas (naturales como  artificiales). 

Aunque sea factible descomponer el objeto en partes significativas no debe olvidarse que este constituye una totalidad. Tampoco, que los aspectos formales dependen de la función que cumple, los materiales con los que se ha fabricado, el tipo de proceso de producción (artesanal, industrializado), las limitaciones y  posibilidades económicas, los gustos y preferencias del consumidor, en particular  las modas  y el estatus. 

Las preguntas que pueden orientar el análisis morfológico son: 

· ¿Cómo se presenta el producto?

· ¿Qué forma tiene? ¿abierta o  cerrada? ¿laminar, filiforme, o volumétrica? 

· ¿Con qué formas geométricas podemos asociarlas? ¿Cómo se combinan? 

· ¿Es posible descubrir las leyes geométricas que generan esa   forma?

· ¿Responde a leyes de simetría?

· ¿Las partes responden  a principios de modularización?

· ¿Cuál es su  posición en el espacio.

· ¿Qué tamaño tiene? ¿Cuál es su peso? ¿Cuáles son sus dimensiones? ¿proporción?  ¿escala? ¿color? ¿brillo? ¿textura?  

· ¿Satisface estéticamente?

· ¿Qué características de los usuarios se han tenido en cuenta? ¿Se adecua a las necesidades y posibilidades de quienes lo utilizan? ¿Cuáles son sus posibilidades de uso? 

La última pregunta apunta a la relación usuario- producto,  por lo tanto  a los aspectos ergonómicos. La ergonomía es una disciplina que estudia las distintas maneras de adecuación entre el usuario y el producto, el hombre y el trabajo. 

Como práctica, implica:  Observar el producto, tocarlo, recorrerlo con todos los sentidos, manipularlo, utilizarlo.  Representarlo gráficamente a través de croquis o bocetos a mano alzada. 

ANÁLISIS ESTRUCTURAL: 

“Se entiende por estructura un conjunto de elementos interrelacionados, interconectados e interactuantes que tiene como propósito cumplir una determinada objetivo o función. El análisis estructural consiste en la identificación de estos elementos y la forma en que se relacionan. “ (C.B.C. pág. 200).  

Conveniente tener presente dos significados del término estructura: estructura como totalidad formal y estructura como estructura resistente, de sostén. Cuando se habla de estructura en este último  sentido, se consideran las partes y las relaciones entre ellas. Se verifican las condiciones de estabilidad, los esfuerzos a los que está sometida, las soluciones de apoyo, la existencia o no de un entramado o armazón  y de un revestimiento  o cerramiento. También, qué es lo que le permite resistir los esfuerzos:  formas o propiedades  de los materiales. 

La  preguntas que se formularían son: 

· ¿Qué partes o piezas componen dicho producto tecnológico?

· ¿Cómo están organizadas? ¿Qué es lo que me permite identificar cada fuerza?

· ¿Cómo se relacionan  o articulan  esas partes entre sí?  

· ¿Qué función  cumplen cada parte? ¿Qué esfuerzo soportan? 

· ¿Es una forma estable o inestable? 

Como práctica, supone observar y diferenciar las partes y la forma como se posicionan y conectan y representarlas gráficamente esquematizándolas. En el Segundo  Ciclo, se busca que reconozcan las solicitaciones a las que está sometida la estructura  y cada elemento.  De  ser factible,  puede intentar  desarmar y rearmar el producto analizado. 

ANÁLISIS DE LA FUNCIÓN Y DEL FUNCIONAMIENTO: 

“Involucra , en primer término, la descripción de la función (¿para qué sirve?), que es una de las principales características de los productos tecnológicos, ya que la tecnología se propone necesariamente la solución de algún tipo de problema práctico. El funcionamiento, por su parte, hace referencia a la forma en que esa función se cumple, es decir ¿cómo funciona? ¿qué tipo de energía requiere su operación? ¿Cuál es el consumo, el rendimiento, etc.?” (C.B.C, pág. 201). 

En esta etapa se parte de la  identificación y el análisis de  las funciones elementales que debe cumplir el producto analizado. Aquiles Gay llama función a  la forma  como un objeto cumple el propósito para el cual fue diseñado y construido  y considera que se puede hablar de función práctica, función  estética, función significante, asociada al valor de signo que connota un estatus y define preferencias e  incluso actitudes frente a la vida
Se puede observar que los productos  tienen más de una función o que el usuario le confiere otras funciones que no estaban previstas por los diseñadores. (Como ejemplo, basta pensar en los usos que le puede dar a una horquilla para el pelo 

Con respecto al funcionamiento es necesario descubrir los principios de funcionamiento, explicar cómo funciona, el tipo de energía  y el consumo que exige, el costo operativo y  el rendimiento. 

Otros aspectos que se deben considerar en esta etapa son los modos de uso y los aspectos ergonómicos.

Las preguntas con las  que se  pretende guiar el análisis son: 

· ¿Para qué sirve?

· ¿Qué función cumple?

· ¿Cómo funciona?

· ¿Cuáles son los principios de funcionamiento que están en juego?

· ¿Qué tipo de energía utiliza? ¿Cuál es su  consumo? ¿Cuál es el rendimiento? 

· ¿Cuál es el criterio de confort que se detecta? 

· ¿Se puede inferir la escala de valores que sustenta esa concepción?  

· ¿El confort visual se refleja en el plano operativo? 

· ¿Cuáles son los aspectos ergonómicos que se han tenido en cuenta en el diseño?

Se pueden plantear y analizar la secuencias de acciones (gestos técnicos) que se realizan  para utilizar el objeto.   Observar variaciones en la cronología operativa, cotejar las diversas alternativas. 

ANÁLISIS ESTRUCTURAL - FUNCIONAL

“Establece la relación entre estructura y el funcionamiento del producto, es decir, la identificación de cómo cada uno de los elementos contribuye a la función del producto y, a su vez, la explicación de la función y los principios de funcionamiento de cada elemento y cómo contribuye cada uno de ellos al funcionamiento del conjunto.” (C.B.C. pág. 201)

Se deben considerar los elementos en sí, la función que cumplen y cuál es su incidencia  en el funcionamiento del producto analizado. 

La pregunta pueden ser: 

· ¿Qué partes son esenciales para que el producto cumpla su función? 

· ¿Cuál es la función específica de cada componente? 

· ¿Cuáles son los principios de funcionamiento de cada elemento?

· ¿Cómo contribuyen  al funcionamiento del conjunto? 

Para realizar llevar a cabo este análisis y el anterior, muchas veces, se recurre a los  diagramas de bloques o a los diagramas de flujos como forma de representación. 

ANÁLISIS TECNOLÓGICO: 

“El análisis tecnológico se centra en la identificación de las ramas de la tecnología que entran en juego en el diseño y la construcción de un determinado producto (sea un objeto o no). Esto es los conocimientos que entraron en juego en el diseño del producto y, en el caso de una objeto, los materiales, las herramientas, y las técnicas empleadas para su producción. En el caso de productos de tecnologías blandas implica relacionarlas, además con las tecnologías duras que les sirven de base.” (C.B.C. pág. 201)  

Para   guiar el análisis, las preguntas que se pueden formular son: 

· ¿De qué materiales está hecho? 

· ¿Por qué se eligieron estos materiales y no otros?

· ¿Cuáles fueron los requerimientos que  condicionaron la elección de los materiales? 

· ¿Qué posibilidades ofrecen los materiales utilizados?

· ¿La forma como han sido trabajados es propia de la tecnología utilizada o de técnicas   usadas para trabajar otros materiales?

· ¿Qué ramas de la tecnología intervienen en la fabricación del producto que se analiza? . 

· ¿Qué herramientas, máquinas, instrumentos de medición, técnicas se han utilizado para su fabricación?

· ¿Cómo fue producido? ¿Se puede producir de otro modo?

· ¿Cuáles eran los métodos que  se utilizaban en otras épocas o en otras culturas para fabricarlo? 

· ¿Qué operaciones o acciones se deben realizar para llevar a cabo la técnica utilizada para fabricarlo? 

· ¿Se puede reciclar?

ANÁLISIS ECONÓMICO: 

“Consiste en establecer las relaciones entre el costo o el precio de un producto y la conveniencia de su adopción: Involucra variables tales como la duración, su costo de operación, las posibilidades y la forma de amortización y las relaciones costo- beneficio para la aplicación en cuestión.” (C.B.C. pág. 201) 

Las preguntas que se pueden plantear son: 

· ¿Cuál es su costo?

· ¿Qué variables – materiales, mano de obra, transporte, equipamiento,  tipo o proceso de fabricación,   impuestos, derechos  o  regalías, campañas publicitarias pueden haber  incidido  en el costo?

· ¿A qué precio se comercializa?

· ¿Qué relaciones se pueden establecer entre los siguientes factores: costo/beneficio, costo/calidad y entre éstos  y la función que cumple? 

La búsqueda de información apuntará a los proveedores o comerciantes. Implicará familiarizarse con unidades de medida utilizadas para comercializar los productos y materiales

ANÁLISIS COMPARATIVO/TIPOLÓGICO 

“Pretende establecer las diferencias y similitudes del producto en cuestión con otros de acuerdo con los criterios que surgen de los análisis anteriores mediante la construcción de esquemas clasificatorios o tipológicos. Por lo tanto, implica comparar el producto con otros similares, ya sea por su forma, su estructura, su función, su funcionamiento, las tecnologías empleadas para su producción y el aspecto económico de su utilización.” (C.B.C. pág. 201) 

Se comparará el producto analizado con otros similares que satisfagan una misma necesidad. Esto implica considerar no sólo distintas culturas sino también distintos períodos históricos y establecer las diferencias, como mínimo, en la forma o en la tecnología utilizada.

Aquiles Gay habla de un “análisis paradigmático” y su propuesta apunta a  que  el o los elencos tipológicos que  resulten sean sometidos a una evaluación comparativa buscando registrar coincidencias, oposiciones, conflictos, niveles de integración, en los aspectos formales, operativos, funcionales, estructurales y tecnológicos.

La pregunta fundamental y a partir de la cual se harán otras preguntas  es: 

· ¿En qué aspectos es similar y/o diferente de otros productos tecnológicos que cumplen la misma función? 

La comparación se puede plantear a través de diagramas de bloques o de flujos en los que se  puedan establecer similitudes funcionales  y observar las diferencias entre el uso de distintas tipos de energía  o de diferentes   sistemas técnicos. 

ANÁLISIS RELACIONAL 

“Se propone establecer las vinculaciones del producto de la tecnología con su entorno ya sea por la complementariedad  o por el impacto positivo o negativo que cause sobre los distintos aspectos del mismo.” (C.B.C., pág. 201) 

Si en el caso anterior, se ha  analizado los procesos de extracción del  jugo de las frutas según se utilice un exprimidor o una juguera  eléctrica. En esta instancia, se relacionaría la juguera con  los otros artefactos electrodomésticos. Las asociaciones se establecen pensando en una “familia” de productos destinados a satisfacer  un conjunto de necesidades, según A Gay, ahora se trata de un “análisis sintagmático”.

Se puede  considerar, en particular el sistema técnico y las tecnologías que permiten la puesta en uso del producto. (un ejemplo: observar todos los elementos que son necesarios para poner en funcionamiento un artefacto  eléctrico). 

Tanto en esta etapa como en la anterior se suelen relacionar los productos tecnológicos  con otras manifestaciones culturales del hacer humano de una misma época: arquitectura, vestidos, muebles, vajilla, joyas y objetos en general.

Cuando se hable del impacto  que produjo la introducción de una tecnología no sólo hay que considerar los efectos en la naturaleza, sino también en la sociedad (costumbres, forma de vida, empleo) y en la tecnología. 

Las preguntas que pueden  intentar responder son:

· ¿A qué sistema  pertenece? 

· ¿Cuál es el sistema técnico  imperante en la época en que surge el producto  analizado?

· ¿Hay  similitud en los aspectos formales con otros objetos y construcciones de la época?  

· ¿Para qué condiciones de trabajo ha sido diseñado? (temperatura,  humedad,  presión, vibraciones, intemperie, etc.) 

· ¿Cómo está relaciona con su entorno?

· ¿Cómo ha incidido este producto en las pautas culturales, costumbres del grupo de  usuarios? 

· ¿Qué efectos positivos o negativos tiene la producción, distribución y uso de este producto  en l naturaleza, en la sociedad o la tecnología existente? 

· ¿Se puede reciclar?

RECONSTRUCCIÓN DEL SURGIMIENTO Y EVOLUCIÓN HISTÓRICA DEL PRODUCTO

“Consiste en el rastreo del origen histórico de los productos tecnológicos como una necesidad para su comprensión ya que éstos no responden sólo a la racionalidad de una época, sino que el resultado de un proceso histórico que, en gran parte, explica el estado actual de su desarrollo (experimentación, madurez, u obsolescencia) y permite su adopción y perfeccionamiento.”(C.B.C pág. 201) 

La confrontación entre todos los aspectos analizados permite reconstruir el contexto de producción, inferir cual fue el programa de diseño; analizar las posibles causas de su surgimiento, acotar la necesidad o expectativa que se intentó satisfacer;  así como rastrear  su evolución a través del tiempo. Esto facilita la consideración de los aspectos  vinculados con el cambio técnico y la innovación tecnológica. 

Si el producto analizado pertenece a otras épocas históricas se puede establecer el porqué su obsolescencia, las pautas culturales que han cambiado o desaparecido o determinar las variables que han permitido que conservara su vigencia. 

A esta altura del análisis, se puede observar  que los productos tecnológicos no sólo responden a las demandas que consciente y racionalmente debían satisfacer, sino que tienen también una carga expresiva propia  de una época y que ésta se puede detectar a partir de la lectura realizada. 

Algunas preguntas que se pueden plantear: 

· ¿Cuál es el contexto socio histórico en el que se lo ubicaría? 

· ¿A qué demanda responde?

· ¿Qué necesidades permite satisfacer? 

· ¿A quiénes estaba destinado?

· ¿Tiene un uso masivo?

· ¿Cómo está vinculado a la estructura sociocultural?

· ¿Qué  cambios ha sufrido a través del tiempo?

· ¿Tiene vigencia? 

· ¿Se  adecua a otros contextos socioculturales? 

¿Por qué y para qué se utiliza este procedimiento?
Porque es un procedimiento de “aproximación al componente tecnológico del mundo y una fuente de conocimientos que entran en juego en el diseño y uso de nuevos objetos” (C.B.C pág. 199)
El análisis de productos permite definir los criterios para elegir  la opción más conveniente cuando se trata de adoptar, adaptar, copiar, mejorar, superar  o rechazar una solución tecnológica existente. Por razones pedagógicas, se deben seleccionar y simplificar los aspectos que se considerarán en cada Ciclo. Es posible que, en el caso de alumnos de Nivel Inicial o del primer año del Primer Ciclo, se planteen sólo algunos interrogantes: ¿para qué sirve? ¿qué forma tiene? ¿de qué material está hecho?

Las actividades que realizan los alumnos se orientan  principalmente a: 

Analizar las ventajas que tiene una determinada solución tecnológica sobre otra 

Analizar las producciones de los alumnos a medida en que van modificándolas o mejorándolas 

FUENTES DE INFORMACIÓN

· El producto tecnológico elegido. A través de la observación, manipulación, uso, desarmado y armado. 

· Los profesionales que intervinieron en su diseño o que por su profesión pueden explicar cómo se generó la invención/innovación tecnológica y los  técnicos u  operarios que intervienen en el proceso de fabricación 

· Los libros, revistas, catálogos, manuales de uso que hacen referencia a los distintos aspectos que se abordan en el análisis.

