LAS COMPETENCIAS EN EL AREA DE LENGUA.

Dra. María Victoria Gómez de Erice.

La competencia y el hacer o la “perfomance”

Abordaremos el alcance que daremos a la noción de competencia, concepto controvertido y difuso.

La noción de competencia proviene de la teoría lingüística. Fue elaborada por Noam Chomsky, lingüista americano, quien ha sostenido que el ejercicio del lenguaje supone la posesión de saberes que lo hacen posible. A la utilización de la competencia la denomina “perfomance”. Existe entonces un orden de prelación:

       competencia   perfomance

Si extrapolamos este concepto al campo educativo y  nos situamos en la teoría de la acción propuesta por la semiótica, la competencia comprende todas las condiciones previas y los presupuestos que posibilitan la acción. 

En sentido también amplio,   Bruner  se refiere a este concepto:  “Al hablar de competencia, nosotros hablamos de inteligencia, en sentido amplio, inteligencia operatoria de “saber cómo” y no sólo “saber qué”. La competencia comprende, al menos tres conceptos:

· Aptitud para elegir, en el entorno, las particularidades que da la información necesaria para la elaboración de una serie de acciones.

· Luego, la planificación de una serie de acciones.
· Reutilizar, en nuevos planes, lo que se ha aprendido de éxitos y fracasos anteriores. 
Estos presupuestos, explicitados en modalidades,  se podrían representar del siguiente modo:

querer hacer o deber hacer

Anteriormente habíamos destacado la importancia del QUERER, ya que sólo si el sujeto se construye desde el QUERER podrá auténticamente HACER. 

Con referencia a las condiciones previas, estas se sitúan en las modalidades de :

poder hacer + saber hacer. 

La primera de estas condiciones: poder hacer se encuentra en el campo de lo pragmático, es decir, de las condiciones materiales tanto contextuales como personales para el hacer.

La segunda saber hacer, a lo cognitivo 
que comprende tanto el saber conceptual como el saber procedimental.

Las expectativas de logros

Quisiéramos recordar que la competencia es lo que hace posible que se haga, no lo que se hace. He advertido en ciertas planificaciones que se confunde la competencia con la expectativa de logros, por ello estimo que es importante esclarecer los alcances de uno y otro concepto.


Los siguientes cuadros y los ejemplos posteriores contribuirán a aclarar más estos conceptos: 

Competencia
Perfomance

poder

saber
hacer pragmático

hacer cognitivo

Competencias
Actividad
Logros

lo que se puede hacer (desarrollo del sujeto) y lo que se sabe para poder hacer: competencias que se pondrán en juego.
lo que se hace 
los indicadores que permiten estimar el desarrollo de la competencia. 

Ejemplos: 

Competencia
Actividad
Expectativa de Logro

Reconocer las características de la sílaba en español.

Reconocer los morfemas como unidades menores a la palabra, tanto morfológicas como semánticas. 

Conocer los mecanismos generadores para la formación de palabras, a partir de un lexema o morfema base y el valor de los prefijos y sufijos. 
Separar en sílabas palabras (simples y complejas según el curso de que se trate)

Separar los morfemas que están en las siguientes palabras: según el curso de que se trate.

A partir de la palabra X escribir palabras derivadas
(Puede, por qué sabe) advertir la unidad fónica que constituye una sílaba a través de sus dos elementos básicos (c + v ;  v + c ; c+ c + v ; c + c+ v+ +c) ¿Cuáles son los grupos en donde tiene dificultades. 

En palabras ya analizadas distinguir los morfemas 

(Operaciones involucradas: observar, relacionar, aislar)

¿Cuál es la dificultad que presenta? ¿Tiene que ver con el tipo de palabras o con la confusión entre morfema y sílaba? ¿Cuándo la palabra cambia los elementos del lexema base, la reconoce?

Utilizar el lexema apropiado y los sufijos o prefijos correspondientes. 

Conocer el paradigma del verbo o del adjetivo que se trate. 



La expectativa de logros es el constructo hipotético que se plantea como resultado de la actividad concreta y específica a realizar, como el lugar donde puedo evaluar el nivel de la competencia, no es la competencia. La competencia es lo que se tiene: poder o saber para hacer, no lo que se hace. A su vez dicha expectativa para poder ser evaluada necesita explicitarse en indicadores. 








� Si bien no es objeto de este documento extenderse sobre la problemática de lo cognitivo nos ha parecido importante destacar que existen dos fuertes tendencias en las teorías cognitivas. Una de ellas se sitúa en el campo de la relación entre conocimiento y acción social.  Son las teorías que parten de la mente como una configuración resultado de la interrelación del sujeto y el medio. La otra, tiene una base fuertemente biológica. Se denomina conexionista y parte, como unidad de análisis, del cerebro y del funcionamiento de las redes neuronales. 





