FUNDAMENTACIÓN

ÁREA

CIENCIAS SOCIALES 

Las Ciencias Sociales en la escuela posibilitan a los alumnos acercarse a las múltiples dimensiones de la realidad social a través de conocimientos que permiten identificar las situaciones de la vida cotidiana, los conflictos sociales significativos, así como, reflexionar sobre la complejidad de esos procesos sociales y participar en los mismos de forma responsable y creativa.


La realidad contemporánea revela procesos complejos entre los que se destacan el desarrollo de las comunicaciones, las innovaciones tecnológicas, la globalización de la economía y la cultura, dejando en evidencia la diversidad del espacio mundial y la tendencia, entre otras, a la fragmentación social. 

Las Ciencias Sociales en la escuela proponen el reconocimiento del esfuerzo desplegado por los hombres y la mujeres en diferentes territorios y en el tiempo, a través de relaciones económicas, sociales, políticas y culturales en permanente proceso de transformación. También permiten apreciar el valor de lo logrado, desarrollar el sentido de responsabilidad frente a la generaciones futuras y, en consecuencia, dimensionar las expectativas del presente desde una perspectiva más rica y reflexiva de los procesos sociales.

La comprensión y evaluación de situaciones y/o conflictos sociales requieren de esta área, que en el desarrollo curricular de la misma, construyan los alumnos conocimientos  que les faciliten el desarrollo de sus capacidades de observación, descripción, explicación, interpretación  y crítica para alcanzar las habilidades necesarias para una intervención responsable en la resolución de problemas de la realidad sociocultural. Dichos conocimientos, por otra parte, enriquecerán  la experiencia personal, en la medida que le posibiliten a los alumnos asumir su identidad reconociendo su pertenencia a un lugar, a una cultura y a una historia fruto del esfuerzo y expectativas de calidad de vida de quienes los han precedido.

Institucionalmente las Ciencias Sociales abordarán contenidos que desarrollen las competencias del área, a través de los aportes de Historia, Geografía, Sociología, Economía,  Antropología, Jurisprudencia y  Ciencia Política, con el fin de que los alumnos puedan percibir, comprender y proyectarse en las coordenadas del tiempo y el espacio, con las competencias necesarias que el actual mundo demanda por su  transformación  acelerada y sus múltiples interrelaciones.

Los propósitos generales de la enseñanza de las Ciencias Sociales en la EGB apuntan a que los alumnos conozcan y comprendan los procesos sociales, desarrollen nociones espaciales y temporales significativas, e interpreten las características diversas de las actividades humanas y las formas de organización social, política, económica y cultural de las sociedades a través del tiempo.


El conocimiento geográfico permitirá localizar y explicar los principales conjuntos espaciales; relacionar las condiciones ambientales con las actividades humanas, e identificar las organizaciones territoriales, económicas y políticas de los distintos espacios geográficos a nivel local, regional, nacional y americano en el contexto mundial.


El conocimiento histórico, por otro lado, posibilitará que los alumnos reconozcan e interpreten los procesos del pasado en su multidimensionalidad y multicausalidad desde  una pluralidad de tiempos que le da mayor sentido a la multiperspectividad en la Historia. Esto les permitirá que adviertan diferentes enfoques, y valoren el legado histórico y cultural de la humanidad respetando la diversidad.

En general el conjunto de conocimientos vinculados a las otras Ciencias Sociales permiten que los alumnos puedan reconocer a la sociedad como una totalidad compleja, dinámica, con infinidad de interrelaciones  y que  valoren el protagonismo de los actores sociales en las distintas dimensiones de la realidad social. 

        Desde el área de las Ciencias Sociales, la Didáctica  de las Ciencias Sociales, en tanto disciplina de la misma, con su objeto de estudio bien definido, se preocupa por los fines que persigue la enseñanza de las Ciencias Sociales en la escuela. 

        Interrogantes tales como ¿qué objetivos nos planteamos con la enseñanza de las Ciencias Sociales? o ¿por qué enseñamos Ciencias Sociales? suelen estar ausentes, al menos explícitamente, en el pensamiento profesional de los docentes. Esta ausencia explica, en parte, el abismo creciente que se ha producido entre el cuerpo de conocimientos sociales que se enseña en las escuelas,  los que se explicitan en los documentos curriculares y aquellos que los alumnos necesitan imprescindiblemente, para insertarse en la realidad socio- política en la que viven con las competencias que le demanda.



   Teniendo en cuenta lo expresado del hecho educativo, en relación con la enseñanza de las Ciencias Sociales, la institución debería planificar, no sólo teniendo en la mira los contenidos propuestos por los CBC, sino que, la escuela debe también prestar atención a los requerimientos que provienen de la sociedad y realizar un esfuerzo permanente por comprender las cambiantes condiciones del ambiente sociocultural y preparar desde las Ciencias Sociales a  futuros ciudadanos que promuevan alternativas de solución necesarias frente a la incertidumbre que los conflictos de los  tiempos actuales provocan. Porque unas Ciencias Sociales que no partan de las preocupaciones económicas, sociales, políticas y culturales presentes, que no cuestionen  ni problematicen el conocimiento, tienden a volver irrelevante el estudio de lo social y a promover la indiferencia y el desinterés entre los alumnos.


Las Ciencias Sociales pueden aportar al desarrollo de una conciencia histórica que permita la formación de ciudadanos conscientes, críticos y comprometidos con su realidad social, de modo que los lleve a una participación activa. Una conciencia histórica que posibilite comprender  y explicar la actualidad y  realizar proyecciones hacia el futuro, en función de las problemáticas presentes y los cambios que se imponen desde la tecnológico - cultural. El objetivo fundamental es  lograr ciudadanos que se reconozcan como parte del proceso histórico, que si bien  se inició hace mucho tiempo,  es responsabilidad de cada generación asumir las consecuencias y los resultados como punto de partida para nuevas realizaciones que apunten a un desarrollo social que dé calidad de vida para todos. Una percepción clara de su propia historicidad e identidad les permitirá a los alumnos actuar y proyectarse concreta y efectivamente en la sociedad en que viven. 


Cada sujeto, en forma individual, cada grupo, cada sociedad, necesita tener memoria de situaciones del  pasado para poder organizar su vida presente y construir alternativas superadoras de los conflictos. La memoria se enriquece, va adquiriendo formas y contenidos diversos, crece. Es parte del largo proceso de construcción de la conciencia histórica que los hombres y las sociedades necesitan para encontrar las explicaciones y el sentido de sus vidas. Es en ella que el pasado se mantiene vivo. 


Las Ciencias Sociales pueden convocar al esfuerzo de los docentes para ayudar a los alumnos a desarrollar una conciencia plural, que afirme solidariamente los valores democráticos, que posibilite la participación activa en la sociedad de todos los sujetos y que promueva el respeto frente a lo diferente. Para alcanzar estos objetivos, la enseñanza de las Ciencias Sociales tiene que apoyarse en los vínculos sociales que se establecen cotidianamente en el aula, en la relación intersubjetiva que se produce entre el maestro y sus alumnos, y, entre los alumnos entre sí; cada instancia de la vida cotidiana debe capitalizarse, para contextualizar la enseñanza de lo social.


En esta relación intersubjetiva se ponen en juego los valores en las experiencias concretas del aula,  se relacionan la teoría y la práctica y permite que los alumnos tomen conciencia de la importancia del diálogo,  la participación y del pensamiento crítico.


Es en relación con esta preocupación que tomamos a Henry Giroux  textualmente para explicitar nuestra posición respecto a los valores  y la Ciencias Sociales en la escuela:


“Los valores y los procesos sociales que proporcionan el apoyo teórico de la educación social incluyen el desarrollo en los estudiantes de la estima por el compromiso moral, la solidaridad con el grupo y la responsabilidad social. Además, debería fomentarse un individualismo no autoritario capaz de encontrar el equilibrio entre la cooperación con el grupo y la conciencia social. No deberían ahorrarse esfuerzos para despertar en los estudiantes la forma de conciencia de la necesidad de desarrollar opciones personales, y de obrar de acuerdo con esas mismas opciones teniendo en cuenta los condicionamientos que impone la situación. El proceso educativo mismo deberá estar abierto al examen crítico en relación con los lazos que lo ligan a la sociedad en su conjunto”
. 


Otra de las preocupaciones que pretendemos no dejar fuera del área de las Ciencias Sociales es el desarrollo de la conciencia ambiental en todos los sujetos de la comunidad educativa, y especialmente en los futuros ciudadanos de la comunidad planetaria, para que asuman un papel constructivo, activo y modificador frente a los problemas territoriales actuales, procurándoles a los alumnos herramientas que les permitan la construcción de conocimientos y experiencias a fin de pensar, decidir y actuar responsable y críticamente en el proceso de transformación del ambiente natural y social.

En este sentido las Ciencias Sociales pueden colaborar para que los alumnos desarrollen una conciencia ambiental adecuada. Esto implica adquirir conceptos, procedimientos y actitudes que tiendan a una valoración, apropiación y sustentabilidad pertinentes del ambiente.

La problemática ambiental es una cuestión que involucra las dimensiones  espacial, temporal, cultural, económica, política y ética. Desde lo político, es necesario lograr un consenso para poder encarar a nivel de estado-nación acciones concretas que regulen la gestión ambiental, no sólo a escala nacional, sino también a escala internacional, para que la gestión ambiental no quede restringida territorialmente  ni se circunscriba al juego de las fuerzas del mercado dentro del marco de la globalización. En este sentido, es necesario favorecer en los alumnos la construcción de un adecuado marco interpretativo que le permita inferir de la multidimensionalidad de la problemática ecológica, las relaciones entre economía - ecología y, entre desarrollo y ambiente sociocultural.

El desarrollo de una adecuada valoración del ambiente sociocultural y natural, y un posterior aprovechamiento de los avances científicos y tecnológicos, constituirá el punto de partida de acciones y actitudes críticas, participativas y comprometidas con los problemas ambientales actuales. Es por esto que se requiere del área de las Ciencias Sociales en la escuela, una  formación de los alumnos en actitudes responsables y críticas que se desplieguen tanto, en la defensa y la recuperación del equilibrio ecológico, como en la del patrimonio histórico cultural. 
1. Desde lo psico- pedagógico

Ver   fundamentos psico - pedagógicos  generales del proyecto institucional.

CONSIDERACIONES

GENERALES

La presente propuesta de contenidos es una opción concreta relativa al área de las Ciencias Sociales que implica explicitar los conocimientos del ambiente natural, social y cultural que la Escuela Carmen Vera Arenas propone para los tres ciclos de la E.G.B.

    
Consideramos que el ambiente sociocultural es el principal núcleo motivador de experiencias de todos los sujetos, tan ricas y complejas, que hace confluir en ellas aprendizajes relacionados con todas las demás áreas.

    
Comenzamos por secuenciar los contenidos de cada uno de los bloques a lo largo de los tres ciclos. Al hacerlo hemos valorado aquellos aspectos que consideramos fuentes de secuenciación:

- Los parámetros evolutivos propios del niño de 5 a 14 años, en cuanto al desarrollo psicomotor, cognitivo, afectivo y  social.

- Las características del propio proceso  de aprendizaje teniendo en cuenta tanto los conocimientos previos como los ejes que estructuran la secuencia de elaboración de lo aprendido: de lo sencillo a lo complejo, de lo cercano a lo lejano, de lo concreto a lo abstracto.

- La distinta complejidad de los conceptos dentro de cada una de las  problemáticas de la realidad socio –político- económico –cultural abordadas. Por lo tanto presentamos una propuesta de organización de contenidos dentro de  cada ciclo de la EGB. Para hacer esta reorganización se los ha agrupado, pero dejando abierta la posibilidad de resignificación al docente responsable del área.

-La capacidad que posee el alumno como “investigador” nato que le permite que adquiera experiencia en el ambiente, en contacto afectivo con él, desarrollando habilidades para la relación con los objetos y las personas que le rodean; ampliando su concepción del mundo en toda su complejidad y dinamismo, así como,  la concepción de sí mismo dentro de ese proceso.

    
Por tanto, a la hora de presentar el área, lo hacemos proponiéndole experiencias que, partiendo de su entorno próximo y conocido, vaya ampliando el conocimiento y la compresión de realidades cada vez más complejas y lejanas.

    
Proponemos que comiencen en el primer ciclo estudiando problemáticas relacionadas con la escuela, la casa, la calle, el barrio, la localidad y departamento donde viven, juegan y se relacionan, para seguir conociendo, en el segundo ciclo, las problemáticas de la provincia y de su país,  de modo que puedan llegar a comprender en el tercer ciclo la relación e interrelación  de su país con el resto del mundo a través del tiempo, especialmente en tanto que estado-nación.

Cuando hablamos de entorno socio-natural, en el primer ciclo, nos  referimos al entorno más cercano, pero también a las lejanías significativas. Los alumnos están inmersos en ambas pero tienen acceso directo y cotidiano, por una parte en la casa, la escuela, la calle, el parque y, por otra parte, en forma indirecta, a aquellas realidades sociales  que les acercan los medios de comunicación, especialmente la televisión y los multimedia. 

Pretendemos que sea motivo de trabajo el identificar en el contexto sociocultural que les es propio, aquellos elementos directamente observables, sus características, modos sencillos de organización y las relaciones más evidentes entre ellos, pero también comprender y extrapolar a partir de los contenidos del área, la realidad social a escala planetaria en toda su complejidad y dinamismo.

COMPETENCIAS

COMPETENCIAS NIVEL INICIAL

Colaborar activamente en el mejoramiento y conservación del ambiente, descubriendo algunas características específicas de su entorno: identificando sus componentes naturales y las transformaciones incorporadas por el trabajo de las diversas comunidades en el devenir del tiempo.

 Inferir la existencia del pasado, en objetos, edificios, monumentos, en usos y costumbres, creencias, leyes, mitos y a través de relatos familiares y comunitarios.

Descubrir y valorar los cambios y continuidades de su propia historia, la historia de su grupo familiar, la de su comunidad; inferir diferentes modos de organización de la vida social a partir de las vivencias personales,  reconociendo la diversidad sociocultural, en cuanto a costumbres, valores, tradiciones, creencias religiosas y modos de organización.

Identificar las diferencias y semejanzas de diversos trabajos y valorar su función social para la vida en comunidad, infiriendo que para satisfacer las necesidades sociales se utilizan recursos naturales y elaborados, asumiendo que para esta producción se requieren de los avances tecnológicos, los que varían en diferentes lugares y épocas.

Registrar y comunicar información acerca del entorno inmediato, utilizando estrategias metodológicas, acordes al nivel y al contexto sociocultural, para la indagación en el mismo. 

COMPETENCIAS PRIMER CICLO
Inferir, observar, identificar y describir el paisaje más cercano al que tienen acceso de forma directa y cotidiana: la escuela, la casa, el barrio, la plaza…detectando los elementos y acciones que lo deterioran y tomando conciencia de las consecuencias de  la propia actuación y la de los grupos sociales de pertenencia. 

Expresar, en los diversos lenguajes, su interés y curiosidad por elementos, procesos y funciones característicos del ambiente cotidiano,  explicitando las relaciones  de sus acciones con su entorno familiar y escolar.

Tomar conciencia de la importancia de los recursos naturales como bienes  indispensables en la vida de personas y en el aspecto económico de las comunidades, dentro de un marco de desarrollo sustentable.

Observar, inferir y clasificar los cambios  que se producen en los elementos naturales y culturales del entorno desde la multidimensionalidad.
COMPETENCIAS SEGUNDO CICLO
Inferir alternativas de solución a las problemáticas detectadas en el  ambiente sociocultural cercano, al que tenemos acceso de forma directa e indirecta, analizando la acción del hombre sobre el mismo a nivel individual y colectivo, y, desarrollar sensibilidad y respeto por la conservación del mismo.

Desarrollar la habilidad de identificación y clasificación de elementos, procesos y   funciones característicos de los paisajes, comprendiendo, a partir de la comparación del ambiente local y regional, en tanto que totalidad compleja y dinámica, la diversidad socionatural.

Desarrollar habilidad para la elaboración y presentación de  informes relativos a la complejidad del ambiente sociocultural, utilizando diversos soportes expresivos y experimentando gusto por la precisión y sensibilidad estética. 

COMPETENCIAS DEL TERCER CICLO

Desarrollar la habilidad para la  participación en actividades de grupo a través del conocimiento y respeto de sencillas normas (turnos de palabra, respeto a los acuerdos tomados), adoptando un comportamiento responsable y cooperativo ante tareas concretas y valorando las aportaciones  de los demás.

Conocer, comprender y justificar la existencia de grupos sociales cercanos a su experiencia vital (familia, escuela, barrio y de diversos actores sociales individuales y colectivos), así como,  los pertenecientes a realidades cada vez más complejas y lejanas en el tiempo y en el espacio, con características y rasgos propios.

Observar, inferir, identificar y describir los elementos del ambiente sociocultural y natural, el impacto de la acción humana y los efectos positivos o negativos que ella produce, a través de un contacto plurisensorial.

Percibir el paso del tiempo a través de sus ritmos personales y de su propia actividad, llegando a adquirir así, las nociones temporales y espaciales básicas y aspectos de frecuencias de los acontecimientos en el proceso social; lo que les ayudará a experimentar el proceso de construcción del tiempo histórico y de los mapas mentales.

Reconocer en los procesos de la realidad social, compleja y dinámica, los cambios y transformaciones relacionados con el paso del tiempo, indagar algunas relaciones de simultaneidad y sucesión de dichos cambios y aplicar estos conceptos al conocimiento de otros contextos históricos.

Aplicar al análisis de los procesos sociales en general, sobre el soporte de ejes cronológicos y secuencias temporales, los conocimientos propios del área, que permiten comprender los procesos multidimensionales,  pluricausales  en la pluralidad de tiempos.

 Identificar los principales procesos socionaturales en diferentes escalas espaciales de análisis, identificando sus características más relevantes, su organización y múltiples interacciones para progresar en el dominio de ámbitos espaciales cada vez más complejos.

Identificar, expresar y representar hechos, conceptos y procesos del ambiente socionatural mediante diferentes códigos: cartográficos, numéricos y específicos de cada lenguaje.

Utilizar estrategias, progresivamente más sistemáticas y complejas, de búsqueda, almacenamiento y tratamiento de información, de formulación de conjeturas, de puesta a prueba de las mismas y de exploración de soluciones alternativas.

Desarrollar la observación y recogida de datos progresivamente más autónoma y sistemática, para un tratamiento de la información más ordenado y riguroso que permita la formulación de conjeturas o hipótesis para llegar a conclusiones personales y consensuadas.

NIVEL INICIAL 

CONTENIDOS 

CONCEPTUALES

 PROCEDIMENTALES

Y

ACTITUDINALES

Eje N! 1 : El ambiente natural y social

Contenidos conceptuales:
Los lugares, en tanto que espacios vividos: componentes naturales y sociales.

Paisajes urbanos y la complejidad de sus interrelaciones: 

La ciudad, los actores sociales en sus calles, en el uso y construcción de espacios verdes y estructura edilicia que satisfacen sus necesidades de desplazamiento, alojamiento, de trabajo, de ocio y educativas. 

Las actividades económicas y culturales de las personas que habitan y visitan el espacio urbano.  

Los problemas ambientales que derivan de circunstancias meteorológicas y del uso y abuso de los componentes naturales y culturales de la ciudad, en nuestra provincia.

Segundo Eje : El tiempo personal y de la comunidad.

Contenidos conceptuales:

Los tiempos personales y tiempos comunes relacionados con los diversos estilos de vida: según los lugares, las costumbres, las estaciones y demandas de los cambios tecnológicos.

Las costumbres, las tradiciones, los eventos familiares y colectivos relacionados con principios democráticos, aspectos antropológicos y convenciones sociales.

Los procesos que implican cambios y continuidades en la vida familiar y social, teniendo en cuenta los acontecimientos involucrados en ese devenir, para tomar conciencia del tiempo vivido: el antes, ahora y después. 

Tercer Eje : Relaciones interpersonales en la familia y los grupos cercanos.

Contenidos conceptuales:

Los grupos sociales cercanos: familia, amigos y vecinos.

El tipo de constitución de los grupos según su naturaleza. La distribución de roles de acuerdo con las pautas de vida convenidas, al interior de los mismos; teniendo en cuenta los objetivos, necesidades, intereses y recursos específicos de cada uno de los grupos. 

Tipos de instituciones, públicas y privadas, identificadas según su función: educativas, productivas, culturales, sanitarias, religiosas, deportivas y administrativas. El trabajo como componente esencial.

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

Formulación de preguntas y establecimiento de explicaciones provisorias sobre el paisaje correspondiente al ambiente o entorno inmediato.

Identificación de los grupos sociales de pertenencia y del tipo de relaciones que establece intragrupo e intergrupos.

Descripción y diferenciación de los trabajos doméstico y extra familiares actuales y del pasado estableciendo relaciones de semejanza y diferencia.

Observación y registro de información de los lugares y paisaje correspondiente al ambiente inmediato en relación con costumbres, tradiciones y actividades diversas socioculturales de los actores sociales del ayer y del hoy.

Establecimiento de comparaciones entre los componentes naturales del ambiente y los incorporados por la acción de los actores sociales, estableciendo relaciones causales simples.

Identificación de circuitos productivos, las fases y sus agentes responsables; los objetos culturales y tecnológicos involucrados y los beneficios económicos en la obtención de bienes y servicios. 

Selección y registro de información sobre el ambiente, a través de instrumentos sencillos(dibujos, encuestas, entrevistas).

Comunicación de conclusiones sobre el entorno inmediato a través de conversaciones, relatos, dibujos, expresión corporal que permitan la representación de las formas de vida de  actores sociales en otras épocas y en la actualidad.

Ubicación y ordenamiento temporal de acontecimientos de la vida cotidiana, utilizando adecuadamente las referencias y las unidades de medidas temporales básicas.

Observación diaria y sistemática de la organización temporo-espacial de las actividades en la escuela, la casa y el barrio.

CONTENIDOS ACTITUDINALES

Participación activa en la resolución de problemas del ambiente con actitud de apertura hacia la indagación sobre la realidad social.

Tolerancia y respeto por diferencias étnicas, culturales, religiosas, de sexo, de oficios y profesiones, aceptando las opiniones de los demás y normas construidas cooperativamente.

Valoración del trabajo como instrumento para el logro del bienestar general.

Moderación en el uso y consumo de objetos y recursos naturales de su entorno.

Valoración y respeto por los símbolos patrios.

Aprecio de los componentes culturales que hacen a la identidad nacional, provincial y local.

Consideración especial de los valores democráticos en el accionar de los actores sociales en cuanto a solidaridad, tolerancia, cooperación, libertad, justicia, igualdad, respeto a las normas sociales y honestidad.

Iniciación en la defensa de sus propias opiniones ante pares y adultos, construyéndose  como sujeto en el proceso comunicativo, que lo lleva de la heteromía a la autonomía.

EDUCACIÓN 

GENERAL

 BÁSICA.

PRIMER CICLO.

CONTENIDOS 

CONCEPTUALES

 PROCEDIMENTALES

Y

ACTITUDINALES

PRIMER AÑO  

Eje 1 : Las Sociedades y los espacios geográficos.

Contenidos conceptuales:

· Espacio geográfico inmediato: orientación, distancia y localización.

· El espacio vivido (la casa, el aula, la escuela).

· Formas de representación del espacio geográfico.

· Localización de la casa, el aula, la escuela.

· Relaciones. Estimación de distancias

· Paisajes próximos y lejanos: elementos y factores del medio natural; las necesidades humanas y los estilos de vida.

· Los desplazamientos de personas y bienes y los medios de transporte 

· (urbano, interurbano, características. )

· Los  medios de comunicación entre las personas (correos, teléfonos…). 

· Los medios de información general (periódicos, revistas, T.V.) y sus contenidos sociales más frecuentes.

· Organizaciones intermedias de la sociedad civil.

Contenidos procedimentales:

· Observación de paisajes.

· Utilización de modos sencillos de orientación en el espacio, en relación con objetos fijos en él. Delante, detrás, a la derecha, encima, con relación a sí mismo.

· Registro de las observaciones realizadas en forma gráfica o descriptiva: mapas mentales sencillos, ilustraciones.

· Observación y descripción de cartografía.

· Realización de sencillas anotaciones simbólicas de datos climáticos (cielo nublado, lluvia, cielo soleado).

· Análisis de algún sencillo trabajo artesanal (carpintero, panadero).

· Preparación de las salidas de clase y las excursiones escolares.

· Reconocimiento de las señales de tránsito que afectan a los peatones en los desplazamientos urbanos.

Eje 2: Las sociedades a  través del tiempo

Contenidos conceptuales:

· El tiempo histórico. Presente, pasado, futuro.

· Duración simultaneidad, secuencia.

· La historia personal y familiar.

· Las unidades de medida temporales: días, semana, mes, año.

· Las huellas materiales del pasado en el presente.

· Las transformaciones en la vida cotidiana: la sucesión del día y la noche. Usos y costumbres según las estaciones del año. Vestido, vivienda, transporte.

· Conmemoraciones históricas del ámbito local, nacional, internacional. Desde la perspectiva de los procesos sociales.

· (Cambios y permanencias).

· Evolución de máquinas y aparatos presentes en la casa, en la escuela, en  las tiendas, etc.,  con un solo operador. (pinzas, tuercas, planchas).

· Evolución de las máquinas transmisoras del movimiento (aspiradoras, procesador).

Contenidos  procedimentales:

· Reconocimiento de objetos y hechos del pasado y del presente.

· Registro de informaciones de fuentes  sencillas y representaciones gráficas.

· Identificación y descripción de cambios en la historia de la vida personal y familiar.

· Elaboración de preguntas para indagar sobre la historia personal.

· Recogida y ordenación de fotografías y recuerdos gráficos relativos a la historia personal
· Elaboración de viñetas, situando y ordenando en el tiempo hechos de procesos

· relevantes, relacionados con la vida personal, familiar, escolar y local.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social

Contenidos conceptuales: 

· Los grupos sociales inmediatos. Integrantes, tipos de relaciones, tareas y responsabilidades de cada actor social.

· Las necesidades individuales y colectivas y las actividades económicas

· Básicas:

· El trabajo, de las personas del entorno más próximo, el ahorro y el consumo. Formas de intercambio, el dinero. Las profesiones de los familiares. Los trabajos que realizan las personas que están en la institución. Diferentes trabajos que se realizan en el barrio, en la calle. El trabajo doméstico.

· Las ocupaciones de las personas del entorno. Trabajos  de recolección
· de transformación, de comercialización. Trabajos que prestan servicios.

· Tiempo libre individual, familiar, escolar.

· Las instituciones básicas del medio local.

· Las reglas y normas básicas que organizan las relaciones entre las personas.

· Los diferentes modos de comportamiento.

Contenidos  procedimentales

· Observación y cuestionamiento  de las situaciones de marginación e injusticia social que por diversas razones se den en el entorno próximo

· Realización de entrevistas preparadas para conocer la forma de organización, las opiniones y los intereses de las personas que componen el grupo familiar y escolar y local.

· Dramatización y simulación de situaciones y conflictos que surgen en los grupos sociales en que participa el niño.

· Realización de asambleas de corta duración para tomar decisiones colectivas o resolver algún conflicto respetando reglas básicas: turnos de palabras, respeto por la opinión de los otros.

· Participación en las tareas habituales del aula y de la casa

· Elaboración de viñetas, situando y ordenando en el tiempo situaciones sociales relevantes, relacionados con la vida personal, familiar, escolar y local.

· Participación de todos en la preparación de fiestas escolares.

· Planificación de actividades para el tiempo libre dentro del aula.
SEGUNDO AÑO

Eje 1: Las Sociedades y los espacios geográficos.

Contenidos conceptuales:
Espacio geográfico: criterios e instrumentos sencillos de orientación.

El espacio vivido (el barrio: itinerarios cotidianos, mapa mental, hitos, sendas, barreras)

Formas de representación del espacio geográfico.

Localización del barrio. Relación con otros espacios.

Estimación de distancias.

Paisajes rurales y urbanos: rasgos naturales y humanos, relaciones básicas; recursos naturales y actividades humanas. La incidencia de las actividades humanas en el medio natural.

Problemas ambientales en el barrio: agentes cotidianos y actividades humanas contaminantes del aire y del agua.

Riesgos naturales. Ejemplos de situaciones vividas. Materiales utilizados en la construcción.

Los medios de transporte. Comparación.

Organización política: el municipio.

Contenidos procedimentales

Identificación de diferentes modos de representar el espacio.

Utilización de modos sencillos de orientación en el espacio.

Comparación de paisajes naturales y construidos y de paisajes urbanos

 y rurales.

Registro de observaciones espaciales y ambientales.

Observación, explicación y construcción de cartografía.

Reconstrucción del proceso seguido por productos poco elaborados (leche, fruta) desde su origen hasta el consumidor.

Eje 2: Las sociedades a  través del tiempo

Contenidos conceptuales

· El tiempo histórico. Presente, pasado, futuro.

· Duración simultaneidad, secuencia.

· La historia personal y familiar.

· Las unidades de medida temporales: días, semana, mes, año.

· Las huellas materiales del pasado en el presente.

· Las transformaciones en la vida cotidiana: la sucesión del día y la noche. Usos y costumbres según las estaciones del año. Vestido, vivienda, transporte.

· Conmemoraciones históricas del ámbito local, nacional, internacional. Desde la perspectiva de los procesos sociales.

· (Cambios y permanencias).

· Evolución de máquinas y aparatos presentes en la casa, en la escuela, en  las tiendas, etc.,  con un solo operador. (pinzas, tuercas, planchas).

· Evolución de las máquinas transmisoras del movimiento (aspiradoras, procesadora).

Contenidos  procedimentales
· Reconocimiento de objetos y hechos del pasado y del presente.

· Registro de informaciones de fuentes  sencillas y representaciones gráficas.

· Identificación y descripción de cambios en la historia de la vida personal y familiar.

· Elaboración de preguntas para indagar sobre la historia personal.

· Recogida y ordenación de fotografías y recuerdos gráficos relativos a la historia personal..

· Elaboración de viñetas, situando y ordenando en el tiempo hechos de procesos

· relevantes, relacionados con la vida personal, familiar, escolar y local.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social.
Contenidos conceptuales; 

· Los grupos sociales inmediatos. Integrantes, tipos de relaciones, tareas y responsabilidades de cada actor social.

· Las necesidades individuales y colectivas y las actividades económicas básicas:

· El trabajo, de las personas del entorno más próximo, el ahorro y el consumo. Formas de intercambio, el dinero. Las profesiones de los familiares. Los trabajos que realizan las personas que están en la institución. Diferentes trabajos que se realizan en el barrio, en la calle. El trabajo doméstico.

· Las ocupaciones de las personas del entorno. Trabajos  de recolección, de transformación, de comercialización. Trabajos que prestan servicios.

· Tiempo libre individual, familiar, escolar.

· Las instituciones básicas del medio local.

· Las reglas y normas básicas que organizan las relaciones entre las personas.

· Los diferentes modos de comportamiento.

Contenidos  procedimentales

Observación y cuestionamiento  de las situaciones de marginación e injusticia social que por diversas razones se den en el entorno próximo

Realización de entrevistas preparadas para conocer la forma de organización, las opiniones y los intereses de las personas que componen el grupo familiar y escolar y local.

Dramatización y simulación de situaciones y conflictos que surgen en los grupos sociales en que participa el niño.

Realización de asambleas de corta duración para tomar decisiones colectivas o resolver algún conflicto respetando reglas básicas: turnos de palabras, respeto por la opinión de los otros.

Participación en las tareas habituales del aula y de la casa

Elaboración de viñetas, situando y ordenando en el tiempo situaciones sociales relevantes, relacionados con la vida personal, familiar, escolar y local.

Participación de todos en la preparación de fiestas escolares.

Planificación de actividades para el tiempo libre dentro del aula.

TERCER AÑO

Eje Nº 1:  Los espacios geográficos

Contenidos conceptuales

Espacio geográfico: el departamento de la Capital de Mendoza.

 Localización y posición en el espacio provincial.

El paisaje urbano: conjuntos de viviendas , redes de calles y equipamientos. Necesidades básicas de los ciudadanos: agua, alimentos, energía...

Funciones urbanas: concentración de actividades en algunas zonas del Gran Mendoza.

Calidad de vida en la ciudad y desigualdad en los barrios marginales.

La incidencia de las actividades urbanas en el cambio del medio natural: expansión urbana hacia el oeste.

Riesgos naturales. Comparación de distintos riesgos: sequías, aluviones, terremotos. Problemas ambientales.

Los medios de transporte y el funcionamiento de la ciudad según las diversas actividades urbanas.

Los desplazamientos de personas, movimientos cotidianos y migraciones, y su incidencia en la organización del espacio.

Contenidos  procedimentales

Localización cartográfica del Gran Mendoza.

Identificación de rasgos de la ciudad de Mendoza y sus distritos.

Registro de observaciones espaciales y ambientales.

Observación y construcción de cartografía en función de los límites naturales y políticos del departamento.

Elaboración de sencillas maquetas representando lugares y espacios conocidos.

Formulación de preguntas sencillas sobre el uso que hacen las personas de algunos elementos del ambiente socio-natural, anotación de las respuestas, puesta en común y contraste de las respuestas obtenidas.

Eje Nº 2: Las sociedades a través del tiempo

Contenidos conceptuales

El tiempo histórico. Periodización. Duración, simultaneidad, secuencia. 

La memoria individual y colectiva. Relatos históricos relacionados con la historia de los distritos y el departamento Capital. 

Fuentes históricas: orales, audiovisuales y materiales, para la reconstrucción de la historia departamental  y del municipio: proceso socio, político cultural.

Relaciones entre la historia departamental y la historia   provincial y nacional, desde la perspectiva de los procesos sociales: cambios y permanencias

Conmemoraciones históricas del ámbito local, nacional, internacional. 

Contenidos procedimentales

Identificación de diferentes interpretaciones del pasado.

Registro de fuentes primarias y secundarias y representación gráfica de 

períodos históricos y de la evolución de las organizaciones privadas  y  públicas del la zona.

Relatos históricos relacionados con la historia de los distritos y el departamento Capital. 

Identificación y descripción de la interacción entre el ciclo familiar , de las instituciones más significativas para la población del departamento y el ciclo social  e histórico del distrito y/o departamento.

Participación de todos en la preparación de fiestas escolares en relación con las departamentales y provinciales, y,  en la planificación de actividades para el tiempo libre.

Eje Nº 3:  Las actividades humanas y la organización social.

Contenidos conceptuales

Las relaciones entre los diferentes grupos sociales. La comunidad departamental:

miembros, tareas y responsabilidades, derechos y deberes de los diversos actores sociales deparatamentales.

Diferentes actividades económicas: la producción, el intercambio y el consumo. Su relación con otros departamentos e instituciones no gubernamentales.

Relaciones entre tecnología y trabajo. El desempleo.

Las instituciones básicas del orden departamental, provincial y nacional.

Principios básicos del orden democrático. Formas de participación ciudadana. Las diferencias y las desigualdades socioculturales

Organización política: Gobierno del Municipio. 

Contenidos procedimentales
Observación y cuestionamiento  de las situaciones de marginación e injusticia social que por diversas razones se den en el entorno próximo

Clasificación, ordenamiento y revisión de los datos obtenidos sobre las personas y su trabajo; expresando los resultados de forma gráfica, numérica y ordenada: mayor que, menor que, igual a.

Realización de entrevistas preparadas para conocer la forma de organización, las opiniones y los intereses de las personas que componen el grupo familiar y escolar.

Dramatización y simulación de situaciones y conflictos que surgen en 

los grupos sociales en que participa el niño.

Realización de asambleas de corta duración para tomar decisiones colectivas o resolver algún conflicto respetando reglas básicas: temas de palabras, respeto a la opinión de los otros

Participación en las tareas habituales del aula y de la casa..

CONTENIDOS ACTITUDINALES

· Sensibilidad y respeto por la conservación del ambiente natural y cultural más cercano, observando los elementos que lo deterioran y tomando conciencia de las consecuencias de  la propia actuación.

· Interés y curiosidad por identificar y conocer los elementos característicos del ambiente socio cultural próximo y cotidiano.

· Sensibilidad y gusto por la precisión y sentido estético de las actividades de expresión y comunicación , oral, gráfica o corporal, que realicen en relación al espacio vivido.
· Valoración de la observación, a través de todos los sentidos, de los cambios que se producen en los elementos naturales y culturales del contexto.
· Toma de conciencia del valor del propio trabajo y del que realizan las personas más cercanas: familiares, personal de la escuela, diversos actores sociales vinculados a distintas actividades económicas, culturales y sociales.

· Constatación de la situación de marginación de algunas personas del entorno inmediato, manifestando  sensibilidad y rechazo ante cualquier tipo de injusticia.

· Comprobación de diferencias entre el consumo necesario y el superfluo, evaluando el papel de la publicidad.

· Participación comprometida y placentera en actividades lúdicas y de ocio que se organicen en su entorno escolar, familiar o local.

· Naturalidad en el trato y aceptación de las diferencias tanto individuales como familiares de los compañeros de clase evitando situaciones de marginación.

· Valoración de los servicios que nos prestan, como herramientas en la vida cotidiana de una ciudad o zona rural, las máquinas y aparatos, reconociendo la existencia de normas de uso, seguridad y mantenimiento  de las mismas.

· Participación responsable en la toma de decisiones, aportando opiniones propias y escuchando las de los demás, en relación a la realización de tareas con el grupo de pertenencia: familia, clase,  grupo de iguales.

· Respeto por los acuerdos y decisiones tomadas en asamblea y alcanzados a través del diálogo entre los implicados,  reconociendo la existencia de los derechos y deberes que corresponden  a cada miembro del grupo (familia, clase, escuela, grupo de iguales, etc.)   

· Respeto por las formas de vida de las personas  mayores (padres y abuelos).

SEGUNDO CICLO

CONTENIDOS 

CONCEPTUALES

 PROCEDIMENTALES

Y

ACTITUDINALES

CUARTO AÑO
Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos.

Contenidos conceptuales

Los elementos que configuran el paisaje natural. Diversidad de paisajes. Relación agua y paisaje. Los usos del agua: higiene, regadío, industrias.

Los riegos naturales en la provincia y su importancia nacional. Procesos naturales que los originan. Consecuencias en las actividades humanas. La prevención de los riegos.

Problemas ambientales de origen humano. La erosión de los suelos, el deterioro de la vegetación (montes), la depredación de la fauna. Protección de la naturaleza. Localidad y áreas aledañas.

La población en el territorio local. Actividades predominantes.

Contenidos procedimentales

Trabajo de campo.

Clasificación de cartografía. Cartografía temática. 

Lectura y construcción de mapas sencillos de diferente tipo y en distintas escalas.

Selección y registro de información a partir de estadísticas y material cartográfico.

Uso de la imagen en la representación del espacio geográfico (fotos, fotografía aérea e imágenes satelitales).

Análisis del espacio geográfico a diferentes escalas. La escala local

Confección de sencillos croquis, dibujos y maquetas aproximados a partir de la observación directa del paisaje.

Elaboración de sencillos cuestionarios sobre el uso de los elementos del medio físico.

Utilización autónoma de los medios de transporte habituales de la provincia, en recorridos sencillos de un solo trayecto.

Eje 2: Las sociedades a través del tiempo

Contenidos conceptuales
La dimensión temporal de los procesos históricos. Las unidades cronológicas. 

Minutos, horas, días, semanas, mes, año, década, siglo.

Representaciones gráficas de los procesos históricos. Fuentes históricas. Historia local atendiendo a la multiperspectividad.

Contenidos procedimentales.

Utilización de diferentes unidades cronológicas.

Secuenciación de los principales períodos del pasado nacional. 

Expresión gráfica de procesos históricos (mapas murales, ejes cronológicos)

Análisis y vinculaciones entre diferentes Aspectos de las formas de vida.

Distinción entre hechos y puntos de vista.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social

Contenidos conceptuales

Los rasgos distintivos de los principales grupos sociales en las unidades socioculturales estudiadas.

Factores que los distinguen: sus formas de vida; creencias; ideas; actividades que desempeñan  y posiciones que ocupan en el plano económico y político.

Las actividades económicas básicas de una sociedad: producción, intercambio, consumo.

Conexiones entre las mismas.

Contrastes y cambios a partir de los casos estudiados. Los intercambios, los medios de pago, tipos.

El trabajo a través del tiempo. Tipos y modos de organización técnica y social. 

Formas de gobierno: composición y funciones en los sistemas democráticos. El papel de las leyes y la normas.

La democracia en la provincia. Elecciones municipales y provinciales.

La administración local. Los servicios públicos. Los impuestos municipales.

Formas de comportamiento y de pensamientos. Creencias religiosas, valores, normas, tradiciones, costumbres. Las diferencias y las desigualdades socioculturales. Formas de discriminación (edad, sexo, raza, religión, discapacidades). Los prejuicios.

Contenidos procedimentales.
Reconocimiento de las razones de pertenencia a un grupo.

Elaboración de sencillos cuestionarios para recoger datos sobre población. Realización de entrevistas, puesta en común y debate sobre las  respuestas.

Construcción de sencillos gráficos  de barras a partir de la ordenación      de los datos sobre población.

Recogida de titulares de prensa sobre problemática laboral y de emigración y clasificación por temas.

Contrastes de puntos de vista sobre dichos temas o sobre noticias     difundidas por TV.

Análisis de algunos mensajes publicitarios ofrecidos por distintos     medios de comunicación (carteles, anuncios luminosos, radio, TV, etc.)

Participación de todos en la planificación de actividades de tiempo libre dentro del aula, en la escuela y en las visitas y salidas al entorno.

Propuesta de actividades alternativas.
Quinto año

Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos

Contenidos conceptuales

Los recursos naturales renovables y no renovables. Distribución geográfica provincial e importancia en la economía Argentina.

Problemas ambientales de origen humano. La contaminación ambiental del aire, del agua: fuentes, distribución geográfica. Alternativas de solución. Casos provinciales y regionales. 

La población en el territorio regional. Hábitats y tipos de actividades predominantes, El medio rural. Organización de los asentamientos humanos. Redes de transporte, infraestructura, carreteras, puertos, aeropuertos.

El espacio urbano. Las ciudades de la región. Importancia en la jerarquía nacional. La fisonomía de la ciudad. 

Contenidos procedimentales.
Trabajo de campo. 

Clasificación de cartografía. Cartografía temática. 

Lectura y construcción de mapas de diferente tipo y en distintas escalas.

Selección y registro de información a partir de estadísticas y material cartográfico.

Uso de la imagen en la representación del espacio geográfico: fotos, fotografía aérea e imágenes satelitales.

Análisis del espacio geográfico a diferentes escalas. Las escalas provincial, regional y nacional.

Uso y consulta de folletos turísticos, planos o sencillos mapas del entorno para confeccionar excursiones o viajes reales.

Eje2 : Las sociedades a través del tiempo.
Contenidos conceptuales.
Periodización de la historia  nacional. La pluralidad de tiempos.

Fuentes históricas: orales, audiovisuales y materiales para la reconstrucción del pasado atendiendo a la multiperspectividad.

La Argentina indígena . Población aborigen local. 

Localización de las civilizaciones indígenas de América y el territorio argentino. La multidimensionalidad: los aspectos espacial, económico, cultural, social y político. Los estilos de vida.

La Argentina colonial con especial referencia a la provincia de Mendoza. Información básica de la situación  europea en el momento de la conquista española.

La conquista, colonización y evangelización del continente.

Buenos Aires y el interior en el período del virreinato, con especial referencia a la provincia de Mendoza. 

Las formas de vida en los ámbitos urbano y rural.

Las principales autoridades. La vida religiosa. Los grupos étnicos, la situación del indígena.

Contenidos procedimentales.

Análisis de cambios de diferentes tipo e intensidad en la vida social.

Análisis de procesos, causas y consecuencias de fenómenos sociales.

Identificación de diferentes interpretaciones sobre el pasado.

Elaboración de sencillos cuestionarios y realización de entrevistas para indagar sobre la historia familiar y el pasado inmediato del entorno próximo y provincial.

Recolección y clasificación de documentos relativos a la historia familiar, local y provincial: fotografías, documentos, testimonios artísticos, etc.)

Utilización de ejes cronológicos situando los procesos más relevantes de la historia familiar.

Elaboración de cuadros comparativos de la evolución de las formas de      vida de los diversos actores sociales del pasado provincial.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social 

Contenidos conceptuales

Las relaciones entre los diferentes grupos de un mismo ámbito social, en el presente y en el pasado. La organización de las actividades en común, las normas que rigen sus comportamientos. Las diferentes situaciones y posiciones. Diversidad de intereses individuales y colectivos en la sociedad, canales de participación y la evolución de conflictos.

Diferentes actividades productivas: extracción, transformación y comercialización de productos.

La organización política nacional.

Las formas de participación democrática. Órganos de representación política y órganos de gobierno. La administración y los servicios públicos. Los impuestos. Tipos de servicios: trabajo artesanal y en cadena. Los intercambios, su función. Los medios de pago, tipos.

El trabajo a través del tiempo. Tipos y modos de organización técnica y social. Relaciones laborales, organización del trabajo, salario, desempleo. El trabajo de la mujer. trabajos no remunerados, el trabajo doméstico.

Nociones sobre los ámbitos público y privado. Instituciones sociales básicas. Formas de organización y funciones.

La democracia en la Nación. La Constitución Nacional.

Formas de comportamiento y de pensamientos. Creencias religiosas, valores, normas, tradiciones, costumbres.

Las nuevas tecnologías de la información y la comunicación.

Los conflictos sociales
Contenidos procedimentales.
Análisis y explicación de los modos de comportamiento social a partir de criterios explicitados.

Análisis de los diferentes modos de organizar el trabajo.

Contrastación de niveles y modos de consumo en el seno de una sociedad.

Análisis y debate del papel de las normas sociales.

 Planificación y realización de entrevistas y sencillos cuestionarios para obtener información sobre el funcionamiento de las organizaciones y grupos sociales de ámbito local, provincial y nacional, y , sobre las opiniones e intereses de sus miembros.

Dramatización y simulación de conflictos entre grupos sociales.

Realización de asambleas respetando las normas de funcionamiento: turnos de palabra, exposición de opiniones, extracción de conclusiones respecto a la opinión de la mayoría y el papel del moderador  para tomar decisiones colectivas y resolver conflictos.

Análisis de las diferencias en la asignación de tareas y responsabilidades en la familia y la comunidad escolar a partir del género.

Análisis y selección de la información ofrecida por distintos medios de información y comunicación. 

Elaboración de cuadros sencillos para el registro de las relaciones entre diversas dimensiones sociales.

Análisis y explicación de la información obtenida desde fuentes cuantitativas sencillas.

Sexto año

Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos.

Contenidos conceptuales

El uso sostenible de los recursos naturales. Influencia del factor temporal. Problemas y perspectivas.

Principales problemas ambientales de la región en el país y América Latina. Causas y consecuencias. Instituciones de protección ambiental.  Catástrofes naturales.

La población en el territorio nacional. Proceso de poblamiento y distribución geográfica actual. El medio rural. Distribución de la tierra, usos, propiedad, y organización en el territorio nacional y latinoamericano.

Las ciudades en la Argentina. Las funciones. Los problemas de marginación espacial: abordaje multidimensional.

Contenidos procedimentales.

Trabajo de campo.

Clasificación de cartografía. Atlas convencionales y digitales.

Lectura y construcción de mapas de diferente tipo y en distintas escalas. 

Selección y registro de información a partir de estadísticas y material cartográfico.

Uso de la imagen en la representación del espacio geográfico: fotos, fotografía aérea e  imágenes satelitales. 

Análisis del espacio geográfico a diferentes escalas. Las escalas local, provincial, nacional, latinoamericana y mundial.

Eje2 : Las sociedades a través del tiempo.
Contenidos conceptuales.

Periodización de la historia nacional y latinoamericana. La pluralidad de tiempos. 

Fuentes históricas.

La Argentina criolla, con especial referencia a la provincia respectiva.

Rasgos básicos de las revoluciones hispanoamericanas.

La crisis del orden social y político: guerra y revolución.

Las transformaciones de la sociedad. Nuevos sectores sociales y tipos de relaciones. 

La organización nacional. La Constitución Nacional. La organización administrativa del Estado, la cuestión de la Capital Federal.

La Argentina aluvional. Las transformaciones socioeconómicas

en los ámbitos urbano y rural. Las colonias agrícolas, los ferrocarriles, la inmigración .

Contenidos procedimentales.
La pluricausalidad: distinción de causas mediatas e Inmediatas.

Análisis de los objetivos explicitados por los distintos actores sociales frente a determinadas situaciones del pasado.

Selección, registro y análisis de la información desde diferentes tipos de fuentes históricas.

Costumbres y manifestaciones culturales heredadas del pasado: fiestas, gastronomía, arquitectura, pintura, música, deportes, etc.

Algunos procesos y actores sociales relevantes en la historia argentina y latinoamericana.

Elaboración de cuestionarios y realización de entrevistas para registrar datos de testimonios directos sobre procesos pasados.

Recolección, archivo y clasificación de diversos documentos históricos relativos a la historia personal, familiar y al pasado histórico provincial, nacional y latinoamericano: fotografías, documentos personales y familiares, cromos, recortes de prensa, objetos e informaciones diversas, canciones,  etc.

Utilización de ejes cronológicos situando los principales procesos  históricos de nuestro siglo, actores sociales, sociedades. 

Localización en mapas y lugares relativos a los procesos y sociedades estudiadas.

Iniciación en la recolección de información sobre el pasado a partir de restos arqueológicos, imágenes, obras de arte y textos escritos sencillos.

Elaboración e interpretación de cuadros sincrónicos y comparativos multidimensionales a distintas escalas: personal, familiar, local, nacional, continental y mundial.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social 

Contenidos conceptuales

Grupos sociales primarios y secundarios. Las formas de socialización. El ámbito público y privado.

Formas de organización técnica y social, trabajo, capital y tecnología.

Los usos del capital. Nociones básicas sobre el sector monetario y financiero. Funciones de los bancos.

El trabajo a través del tiempo. Tipos y modos de organización técnica y social.

El Estado-nación: territorio, gobierno y normas comunes. El pasado y la memoria colectiva, costumbres comunes y sentimientos de pertenencia.

La democracia en la Argentina. La  Constitución Nacional.

Los medios de comunicación en su condición de medios de información y de publicidad. Los conflictos sociales. 

Contenidos procedimentales.

Análisis y explicación de los modos de comportamiento social a partir de criterios explicitados.

Análisis y comparación de los diferentes modos de organizar el trabajo.
Planificación y realización de entrevistas y cuestionarios para obtener    información sobre el funcionamiento de diferentes organizaciones y grupos sociales y sobre las opiniones e intereses de sus miembros.

Dramatización y simulación de conflictos entre grupos sociales.

Dominio de las reglas de funcionamiento de las asambleas: turnos de palabra, exposición de opiniones, extracción de conclusiones, papeles del moderador y secretario como instrumento de participación en las decisiones colectivas y de resolución de conflictos.

Recogida e interpretación de información a través de los medios de     comunicación sobre acontecimientos del Continente Americano.

Análisis y explicación de las normas sociales.

Contrastación de diferentes explicaciones acerca de los comportamientos sociales.

Comparación y evaluación de la Información ofrecida por distintos me-

dios de comunicación.

Vinculación de información cuantitativa y cualitativa.

CONTENIDOS ACTITUDINALES

· Participación en actividades grupales identificando las tareas a realizar para conseguir un fin propuesto y asumiendo responsabilidades concretas dentro del equipo de iguales. 

· Adquirirán un mayor dominio de las normas que rigen el funcionamiento del grupo: proponiendo temas, opinando, escuchando a los otros, llegando a conclusiones, respetando los acuerdos.

· Reconocimiento y apreciación de su pertenencia a grupos sociales, además de la familia, la escuela y el Estado-nación, aquellos que se manifiestan en el ámbito de la provincia y del país: organizaciones ciudadanas, recreativas, grupos étnicos y servicios públicos locales y nacionales, identificándolos, conociendo su organización y respetando las normas que les competen.

· Desarrollo de la habilidad de intervenir cotidianamente en la familia, la escuela y grupo de iguales, opinando y argumentando en debates; asumiendo responsabilidades frente a actividades sociales y culturales.

· Disposición favorable para el uso y manejo de diversas fuentes de información, que demandan respeto para los distintos enfoques disciplinares en el abordaje de los procesos sociales y la  utilización responsable de estrategias de recogida de datos, ordenación  y  clasificación de los mismos, para la elaboración de conclusiones abiertas, así como la expresión y comunicación de resultados personales y grupales claros y pertinentes.

· Reconocimiento y valoración de su responsabilidad personal para cubrir las necesidades humanas y mejorar la calidad de vida, en lo referente a las relaciones y comunicación entre las personas y, en cuanto al cuidado del planeta en un marco de valoración ecológico.

TERCER CICLO

Septimo año.
Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos

Contenidos conceptuales

· El espacio geográfico: representación y organización política a escala mundial.

· La organización en territorios: aspectos básicos de la división política mundial.

· Nuevas formas forma de integración política territorial: los espacios  según las necesidades, los intereses políticos y las ambiciones económicas de los que ostentan el poder.

· La diversidad de los recursos naturales de los territorios y los  problemas ambientales que derivan de los procesos de valoración y sustracción de los mismos. La sustentabilidad  en su manejo.  Riesgos y catástrofes ambientales y su impacto en los grupos sociales.

· La población en el territorio: distribución estructura y dinámica. Vacíos y concentraciones poblacionales. Tendencias en el crecimiento poblacional a nivel mundial. Los movimientos migratorios planetarios.

· Los circuitos productivos en la organización de los territorios a escala planetaria. Los espacios rurales y la producción de alimentos. Los espacios urbanos y su crecimiento acelerado. La segmentación de las ciudades.

Contenidos procedimentales.

· Observación, identificación y establecer relaciones en la organización territorial, económica y política de distintos espacios geográficos en escala planetaria.

· Debate y propuesta de alternativas de solución  para problemas ambientales, reconociéndolos en el sistema planetario e identificando las consecuencias sociales que producen.

· Análisis de  gráficos y cuadros estadísticos sobre los asentamientos humanos, las actividades económicas y los sistemas urbanos y rurales en la organización territorial mundial.

· Obtención, análisis y sistematización de información proveniente de documentos cartográficos e imágenes múltiples, con respecto a problema geográficos, en registros  diversos, en forma crítica y reflexiva.  

Eje2 : Las sociedades a través del tiempo.
Contenidos conceptuales:
· El tiempo histórico. Referencia temporales: orden, secuencia, simultaneidad, duración, cambio y continuidad. Convenciones cronológicas y unidades de medida en el calendario de las eras cristianas: cotejo con otras cronologías.

· Periodización: reconocimiento de acontecimientos fundamentales que señalan cambios que indican  distintos periodos en los procesos sociales. Representación gráfica de procesos y periodos.

· Fuentes históricas. Diferencias en el tipo de soporte y de información. La historia como ciencia. Multiperspectividad. La construcción del conocimiento en la historia.

· Sociedades históricas. Cambio, ruptura, continuidades y diversidad cultural.

· Diferentes formas de vida desde los orígenes de la humanidad hasta la formación de la sociedad feudal europea: Revolución agrícola y las primeras aldeas.

· Revolución urbana y primeras formas de estado.

· Estados e imperios en el Cercano Oriente, América  y el Mediterráneo.

· Cambios tecnológicos y proceso de complejización social.

· Diferentes dimensiones del cambio y diferentes tipos de sociedades .

· Organización social, poder y cultura en las diferentes sociedades históricas. El rol de los sujetos históricos en los procesos de transformación.

Contenidos procedimentales.

· Confección de líneas de tiempo procesuales entre diversas culturas y/ o dimensiones: política, económica-espacial y sociológica, que registren distintos aspectos de los estilos de vida en diversos espacios y tiempos.

· Utilización de las denominaciones de las grandes etapas convencionales de la historia de la humanidad identificando su duración aproximada.

· Comparación de ritmos de continuidad y cambios en dos o más variables históricas: comparación de diversas economías rurales, a partir de material iconográfico. 

· Reconocimiento de distintos cambios, rápidos o graduales, en los  procesos históricos, tanto por el tiempo, como en relación al espacio de ocupación de las diversas culturas de la antigüedad y el medioevo, utilizando diversas fuentes bibliográficas.

Eje 3: Las actividades humanas y la organización social 

Contenidos conceptuales:
· La organización social  de la producción. Los componentes de la producción: tierra, capital y trabajo.: su relación con la cultura. El papel del estado en la economía.

· La diferenciación social. Los cambios producidos en la estructura de clases y de estratificación a partir de las transformaciones económicas a través del tiempo.

· La organización política. El régimen democrático de gobierno. Derechos humanos . El estado y las leyes.

· La identidad cultural. Manifestaciones de la globalización cultural. La influencia de los medios de comunicación. Las raíces de nuestra identidad en el mundo.
Contenidos procedimentales.
· Asociación de una iconografía variada a los  procesos históricos que corresponden; identificando actores sociales, relaciones y costumbres culturales.

· Identificación y comparación de las características más importantes de las principales formas de organización política, sus transformaciones y sus relaciones con las otras dimensiones sociales, en las diferentes formas de vida desde los orígenes de la humanidad hasta la formación de la sociedad feudal europea en cuadros y gráficos.

· Análisis y comprensión de la sociedad como organización compleja; identificación de situaciones conflictivas, factores intervinientes y formas de manifestación, en fuentes históricas diversas.

· Análisis e interpretación del impacto que las transformaciones económicas generan en el ámbito de la diferenciación social, en fuentes primarias y secundarias.

· Reconocimiento de los distintos componentes que intervienen en el proceso productivo, en indagaciones que permitan la construcción de esquemas conceptuales.

· Comparación entre la características de los regímenes democráticos y autoritarios de gobierno, para identificar los conflictos sociales, políticos y culturales .que genera la falta de un estado de derecho.

Octavo año.
Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos

Contenidos conceptuales:
· El espacio geográfico. Representación y organización política. Los mapas, las fotografías aéreas, las imágenes satelitales. El proceso de organización del espacio americano en territorios. Configuración actual. La nuevas formas de integración política territorial: Mercosur.

· Las bases naturales del territorio americano, sus ofertas y problemas ambientales en relación con la valoración y sustracción de los mismas. La intencionalidad y la acciones de los ciudadanos y de los políticos en la sustentabilidad del ambiente. Acción de diferentes organizaciones.

· Diversidad ambiental del continente americano, límites y posibilidades que ofrecen a la actividad de los grupos sociales. Riesgos y catástrofes ambientales y su impacto social.

· La población en el territorio americano: localización, estructura y dinámica. La distribución actual, factores que inciden, el proceso de repoblamiento de América por sajones y latinos; los movimientos migratorios internacionales actuales. Formas de asentamiento urbano y rural.

· Circuitos productivos americanos y la organización espacial. Los paisajes rurales y los diferentes tipos de agricultura. Los paisajes industriales. Transformaciones en función de las nuevas tecnologías y modelos económicos neoliberales: los nuevos pobres. Los paisajes urbanos, jerarquías, crecimiento y segregación espacial. 

Contenidos procedimentales.

· Lectura e interpretación de recursos cartográficos y estadísticos que den cuenta de problemas relacionados con la dimensión espacial de la realidad social.         

· Establecimiento de relaciones entre los elementos de los principales ambientes americanos.

· Registro de datos y análisis de problemáticas ambientales en medios de comunicación e información  y en hemerotecas menores.    

· Análisis, en diversos soportes cartográficos, de procesos de organización territorial en el continente americano.                      

Eje2 : Las sociedades a través del tiempo.
Contenidos conceptuales:
· El tiempo histórico. Referencia temporales. Procesos históricos, conexiones e interrelaciones de acontecimientos cercanos y lejanos en el espacio y el tiempo. La pluralidad del tiempo histórico.

· Abordaje de la realidad social en su complejidad: multicausalidad, multidimensionalidad, diversidad cultural, diferentes actores sociales y lugares.

· Sociedades históricas. Diferentes formas de vida desde el surgimiento del capitalismo y la burguesía europea. Grupos y clases sociales como sujetos históricos en la industrialización: rupturas, cambios y continuidades socioculturales. Nuevas cosmovisiones en el pensamiento, el arte, las ciencias y la religión.

· La formación de estados nacionales y la consolidación de las  monarquías absolutas en Europa: aristocracia, burguesía y campesinos.

· La expansión europea en distintos momentos del devenir histórico de América. Imperios coloniales.

· Iluminismo y nuevo pensamiento. Revoluciones burguesas y la independencia americana.
Contenidos procedimentales.

· Planificación y realización de dramatización y simulación de conflictos para vivenciar el funcionamiento de diferentes organizaciones y grupos sociales y los sentimientos respecto a las diversas opiniones e intereses de sus miembros.

· Intervención en  foros y  asambleas para el dominio de las reglas de funcionamiento (turnos de palabra, exposición de opiniones, extracción de conclusiones, papeles del moderador y secretario, etc.)como instrumento de participación en las decisiones colectivas y de resolución de conflictos.

· Recogida e interpretación de información a través de testimonios de los acontecimientos en el continente americano durante los siglos XVII, XVIII y XIX.

· Contrastación de diferentes explicaciones acerca de los comportamientos 

sociales en situaciones semejantes, en diversos espacios y tiempos simultáneos que permitán inferir ciertas regularidades en los procesos sociales.

· Comparación y evaluación de información procedente de distintos enfoques disciplinares a fin de comprender la multiperspectividad..

· Vinculación de información cuantitativa y cualitativa en graficos y cuadros estadísticos.
Noveno año.
Eje 1: Las sociedades y los espacios geográficos

Contenidos conceptuales:
· El espacio geográfico argentino. Representación y organización política. Los mapas, las fotografías aéreas, las imágenes satelitales. Los sistemas de información geográfica.

· El proceso de organización política del territorio argentino. La nuevas formas de integración política territorial: la Argentina en el  Mercosur.

· Las bases naturales del territorio argentino, sus recursos y problemas ambientales en relación con la valoración y sustracción de los mismos. Riesgos y catástrofes ambientales y su impacto social. Diversidad ambiental del territorio argentino, límites y posibilidades que ofrecen a la actividad productiva en las distintas regiones.

· La población en el territorio argentino: localización, estructura y dinámica. La distribución actual, factores que inciden, el proceso de poblamiento. Áreas de expulsión y de atracción poblacional:  los movimientos migratorios internos e internacionales.

· Circuitos productivos regionales. Paisajes rurales, industriales y urbanos: procesos de conformación e interrelación . Redes de transporte.
Contenidos procedimentales.

· Análisis e interpretación de recursos informáticos que den cuenta de problemas relacionados con la dimensión espacial de la realidad social.    

· Lectura cartográfica y estadística para construir conocimientos relacionados con la complejidad de la realidad político, económica y social argentina. 

· Registro de datos y análisis de problemáticas ambientales actuales a través de diversos medios de la comunicación y la información que faciliten el desarrollo de la comprensión lectora.

· Análisis de circuitos productivos regionales, elaborando entrevistas, encuestas y esquemas explicativos que permitan el análisis de casos.
Eje2 : Las sociedades a través del tiempo.
Contenidos conceptuales:
· El tiempo histórico. Referencia temporales. Procesos históricos, conexiones e interrelaciones de acontecimientos cercanos y lejanos en el espacio y el tiempo. Pluralidad de tiempo.

· Abordaje de la realidad social teniendo en cuenta su complejidad: multicausalidad, multidimensionalidad, diversidad cultural, diferentes actores sociales y lugares.

· Los conflictos, rupturas, cambios y continuidades en las  Sociedades históricas. 

· La formación de la argentina moderna. Sociedad, política economía y cultura. Expansión, crecimiento, dependencia, desequilibrios y exclusiones.

· La ampliación de la democracia: guerra mundial y crisis del modelo agroexportador. Expansión de las clases medias. El radicalismo.

· Crisis económica mundial, restauración oligárquica y regulación estatal. La industrialización por sustitución de importaciones. El contexto europeo y la segunda guerra mundial.

· La democracia de masas. Cambios económicos, migraciones internas y nuevos actores. El peronismo:  nueva alianza social y nuevo modelo de estado. Posguerra, expansión económica y polarización ideológica.

· Alternancia entre golpes de estado y restauración democrática. El desarrollismo. Crisis institucional y polarización política e ideológica. El contexto mundial: revolución en el tercer Mundo y crisis social en las democracias occidentales.

· El  llamado “procesos de reorganización nacional”. El terrorismo de estado y la ruptura del tejido social. La recuperación de la democracia. Las situaciones problemáticas de la realidad social argentina a partir de la democratización de las instituciones.

Contenidos procedimentales.
· Aplicación de categorías temporales y de tiempo histórico a través de situaciones que muestren las transformaciones y sus actores sociales en diversas épocas.

· Inferencia de diversos tipos de duraciones históricas: de acontecimientos, de tiempo medio y de tiempo largo en textos y recursos iconográficos.

· Registro de datos que permitan construir, a través del análisis de los procesos de cambio, los conceptos de “progreso”,  “regresión” y multicausalidad.

· Elaboración de líneas de tiempo procesuales de historia local y nacional, distinguiendo las dimensiones política, económico-espacial y social en diversos contextos para inferir la diversidad cultural y la pluricausalidad.   

· Explicación de los principales procesos de la historia mundial, de la cultura occidental en relación con América Latina  y Argentina identificando los contextos en los cuales surgieron nuevas instancias de interacción social.

· Comprensión  y explicación del presente como parte del proceso histórico social a partir de diversos testimonios, orales, escritos e iconográficos.

· Analizar y comprender la sociedad como organización compleja e identificar situaciones conflictivas, factores intervinientes y formas de manifestación.

· Obtener, analizar y sistematizar información, documentos cartográficos e imágenes múltiples desde registros y fuentes diferentes en forma crítica y reflexiva.  

CONTENIDOS ACTITUDINALES

· Participación  en actividades grupales adoptando un comportamiento constructivo, responsable y solidario, valorando las aportaciones propias y ajenas en función de objetivos comunes y respetando los principios básicos del funcionamiento democrático, lo que significará tener habilidad para definir objetivos comunes, distribuir tareas, establecer normas de funcionamiento, responder ante el grupo sobre  la tarea encomendada y llevar a término el trabajo previsto.

· Adquisición de nuevas normas de intercambio personal teniendo  en cuenta las opiniones de los demás, argumentando a favor o en contra, lo que les ayudará a adquirir una actitud crítica y responsable.

· Asunción de la pertenencia a unos grupos sociales con características y rasgos propios (pautas de convivencia, relaciones entre los miembros, costumbres y valores compartidos, lengua común, intereses, etc.), respetando y valorando las diferencias con otros grupos y rechazando cualquier clase de discriminación por este hecho, logrando ampliar los grupos sociales de referencia de la localidad y la provincia a la comunidad mundial.

· Valoración crítica de la necesidad y el alcance de algunas manifestaciones de intervención humana en el ambiente; adopción de actitudes en la vida cotidiana acorde con la postura de defensa y recuperación del desarrollo ecológico sostenible y de conservación del patrimonio cultural. 

· Disposición favorable hacia la indagación y búsqueda de respuestas a problemas de la realidad social, utilizando con respeto y responsabilidad las fuentes de información.
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